

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásipari vállalatjának és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, október 26.

Alább részletesen leszámolunk megyénk őszi közgyűlésének eredményéről; a tárgysorozatnak gazdagsága régen volt olyan nagy, mint most. A felületes szemlélő előtt sok úgy kis jelentőségű lehet ugyan, de aki bír érzékkel közsegeink kulturális és gazdasági érdekei iránt, az jól tudja, hogy mit jelent egy évnegyedes közgyűlés a megyére nézve.

Egész halmaza a legvitálisabb kérdéseknek kerül eldöntés alá, simán ugyan, de a legérettebb és legérettebb proposíciók nyomán.

Nem erről akarunk azonban most szólni, mert ez más közgyűlések alkalmával is így volt, hanem meg akarunk emlékezni egy néhány momentumról, melyek a legutóbbi közgyűlésnek kiváló fontosságot adnak s amelyek alkalmul szolgálhatnak egyet-mást elmondani.

Jókai Mórt Bácsmegeye közönsége nagy lelkesedéssel ünnepelte, egyhangulag járult hozzá írói jubileumának megünnepeléséhez. A tíz, mely Bácsmegeye közönségében, hazánk multjának emlékeiért s a nagy férfiak ünnepeléséért ég, ismét lobot vetett; jól esett látni a megye közönségét ily emelkedett hangulatban.

E tény regisztrálásánál csak egy körülmény késett rövid megállásra. Dr. Vaály Emil, a kulai nemzeti párt egyik korifeusa, egyenesen ki kelt Jókai ünnepése ellen. A felszólalás ugyan devalválódott a maga értékére, a megye lelkes közönsége indignálódva utasította vissza a felszólaló szavait és — bizonyára egy kicsit gondolkodóba is esett.

A nemzeti párt Jókai ellen! A nemzeti párt hazánk dicső multjának, szellemi erejének egyik legnagyobb képviselője, megtestesítője ellen! Hisz ez lehetetlen; a nemzeti párt minden nemzeti kérdésben fokozottabb lelkesedést vándikál magának! Talán még sem a nagy nemzeti párt beszélt a gyűlésen.

De ha így van a dolog, miért nem tiltakozott a nemzeti párt a közgyűlésen vagy sajtója útján e hang ellen. Mődjában, kötelességében állott ezt bármilyen formában megtenni.

A nemzeti pártnak kötelessége lett volna ünnepélyesen kijelenteni, hogy az a hang, mely

egy vezéregyéniségétől származott, nem az övé, az a hang csak privát vélemény.

Ezt az eljárást köveik mindig egy párt, ha egy vezértagjával nem éri egyet.

A megyei főügyész állás a másik, melyet a legérettebb érdeklődés kísért.

A közigazgatási szervezet a főügyésznek, mint a megye jogi tanácsadójának, mint a közgyűlési határozatok törvényessége egyik őrének, eminens állást biztosít s így méltán várta a legnagyobb komolysággal a megye közönsége azok neveit, kik ez állásért kompetálnak.

A tény az, hogy csak egy jelölt kompetált; de tény az is, miszerint ez állás elnyerése a megye legkiválóbb jogi erőinek kell, hogy képezze ambícióját, tény az is, hogy a megyének saját érdekében kötelessége, hogy ezen állás elnyeréséért való nemes versenyre minden lehető módot megadjon.

S a megyei főügyész állás betöltésének elhalasztása is azt bizonyítja, mily scrupulosus gondnal örködnek az illetékes körök azon, hogy e kiváló tiszt, a főügyész tiszt, a leghivatottabb kezekbe jusson.

Nem a formának akartak eleget tenni, nem az volt a céljuk, hogy a megyének minden áron főügyésze legyen, hanem az lebegett szemük előtt, hogy a megye jövőjébe jogi tanácsadója a legkiválóbb jogászok közül választassék.

S miután azzal, hogy a főügyész állásra csak egy pályázó jelentkezett, csak a formának s nem a lényegnek tétetett elég; — a megye illetékes tényezői a választás elhalasztását határozták el azon biztos tudásban, hogy csak helyesen cselekednek, ha a módot adnak a vármegye egyik legkiválóbb állásáért, a főügyész állás elnyeréséért való versenyre azoknak, kik ismereteik és tapasztalataiknál fogva arra hivatottak és felbátorítják azokat a pályázásra, kik nem bírnak oly nagy önbizalommal, mint az egyedüli folyamodó.

És hogy arról is említést tegyünk, amit megyénk a legutóbbi közgyűlésen a gazdasági érdekekért áldozott: hivatkozunk arra a 100,000 frtra, amit csendben feltűnés nélkül a kiéptendő palánka-verbászi vasutara megszavazott. E 100 000 forinttal több mint egy millióra emelkedett azon összeg, melyet a megye vasutépítési célokra áldozatkészen már megszavazott.

József főherceg üdvözlése, Jókai ünneplése, a főügyész állás betöltésének megoldása s a palánka-verbászi vasut felépítéséhez való anyagi hozzájárulás képezte a mult közgyűlés legkiválóbb momentumait.

Egyházipolitika. Az egyházipolitikai kérdések jelenlegi állásáról megint a legkalandosabb híreszteléseket terjesztik az ellenzéki lapok. Most már annyira jutottak, hogy újra felmelegítik a régi mesét Tisza Kálmán uralmáról. Hát persze el kell hitetni a világgal, hogy a kormány zsákutcába került s nem tud a maga erejéből abból kivergődni. Mit bánják ők, hogy a mit irnak, az nem igaz. A politikai hazudozást már rég nem tekintik ők államellenes dolognak. Nos hát, ha akad könnyen hívó olvasója az illető lapoknak, a Pester Lloydból, mely tán mégis csak jobban van informálva, megnyugtathatja lelkiismeretét. A mi pedig a minisztertanácsban történeteket illeti, befejezték azon a heregprimás és Schlauch biboros véleménye felett való tanácskozást és pedig távolról sem abban az értelemben, mint azt az ellenzéki lapok akarják elhitetni. A kormány nem fog eltérni álláspontjáról s oly egységes házassági joggal fogja megoldani a kérdést, mely nincs tekintettel semmiféle felekezetre.

Szerb püspöki zsinat. Brankovics György szerb patriárka a magyar miniszterelnök útján értesítette, miszerint őfelsége a görög keleti szerb püspöki zsinatnak október 30 ára javaslatba hozott összejevetését legkegyelmesebben megengedni kegyeskedett. A püspöki zsinatnak feladata lesz a bácskai és budai görög keleti szerb püspöki székeket választás útján betölteni és egyéb reá tartozó egyházi ügyeket elintézni. Az eddigi, száz éveken át minden választási szinódus alkalmával szokásban volt királyi biztos kiküldésével ez uttal eltekintenek, mely legfelsőbb elhatározás, mint őfelsége és a magyar kormány részéről Brankovics György patriárka személye iránt különösen kiváló kitüntető bizalom kifejezése tünik fel és a hazafias szerb körökben örömteljes visszhangra talált. A görög keleti szerb püspöki kar tagjaihoz Versee, Temesvárra, Pakrára és Károlyvárosba meghívó leveleket menesztettek és azoknak odamenetele a hét végén biztosra vehető. Brankovics György patriárka újra megtette mindazon szükséges lépéseket, hogy a szerb egyházi kongresszust jövő tavaszra össze lehessen hívni.

Uj ceremonia az ujoncok eskütételénél. Eddig úgy volt szokásban, hogy az ujoncok besoroztatásuk után az előttük felolvasott esküminútát minden ünnepélyesebb ceremonia nélkül egyszerűen gépiesen utána mondták a felolvasónak s ezzel vége volt a szertartásnak. A hadsereg rendeleti lapja most azon királyi elhatározást közli, mely az eddig minden nagyobb szertartás nélkül végbement katonai eskütételt fényes katonai ünnepséggé teszi. Ezentul az esküt az ujoncok leteszik ugyan besoroztatásuk után is rögtön, de ezenkívül

A „BÁCSKA“ tárcája.

A sebék.

Ha szempilládon könnyet érzesz,
Egy cseppet könnyű érzeni,
Ne engedj bármí lúgy kezeknek
Ezt a könnyet letörteni;
A köny a szív föltámadása,
Friss balzsam az, jótétemény:
Ha szempilládon könnyet érzesz,
Nem vesztél el, van még remény.

Ha mely sebet kaptál a harcban,
És napról-napra nem heged,
Ne engedj mély fájdalomid közt
Bekötni a vérző sebet,
Kénylik ismét nemsokára
S vérzik lassan tovább-tovább:
Az a seb, mely vezérik magától,
Mélyebb seb az, a sorsra vád.

Hadd folyni könnyed úgy a mint jön,
Forrása önként kiapad,
Hadd a sebet titkon sajogni,
A régi seb fáj újlag;
Mit kard vágott, hamar begyógyul,
Mit a világ bántalma, nem:
Keress azért irt a magányban,
Hol ápol a hü szerelem.

Hiador.

A „NAGY FALU“ KÖRNYÉKÉN.*

Írta: Bársny István.

II.

Aki Szabadkán egy pár napig „mulató-vendég“ azt bizonyosan elviszik Palicsra. Palics körülbelül az Szabadkának, a mi nekünk, budapestieknek a Zugliget, csakhogy a budai hegyek közt sok-sok mézpor elnyelésé árán fuvalmas, árnyékos völgykatlanokba jutni, a melyekben erdei levegő édes dohossága vesz körül; míg Palics sik vidékének egy széles, fehéren csillogó tó a legnagyobb szépsége, egy sima vízlap, a mely nem ösmeri a nappali árnyékot, ha csak az uszó felhő nem huz végig rajta egy mozgó barna foltot, mely megsötíti utja irányát s kivált az eléje került tószéli nádas.

Palics ma még csak egy szép reménység. Egy olyan kívánság, amely mindjárt teljesül is, mihelyt akarattá válik. A pusztá óhaj, a pium desiderium, nem sok sikerrel kecsgetett már a mai realiztikus világban; akarni kell annak, aki célok felé tör. S Szabadka nem elégszik meg többé a vágygál, hogy vajha az ő kedves Palicsa igazi kincsesé válne, hanem ugyancsak rajta van, hogy ez a rejtett gyémánt mielőbb kiköszörülve csillogjon, kápráztasson. Én már a szezon után láttam a fürdőt. Majdnem egészen kihalt volt; a villák környéke hallgatag, a vendéglő előtt egymásra rakott székek, a levelőket hullató nagy fák alatt a padokon itt-ott egy vendég, többnyire idősebb hölgy, olyan, akit nem a toiletteivel való kérdés vágya visz a sokadalom tanyájára, hanem a testi-lelki pihenés boldog reménysége.

Nekem így tetszett ez a tájék, ezzel a kihaltságával, ezzel a hasonlatosságával a sivatagbeli oázisokhoz. Ha egy héttel korábban jövök, talán láttam volna még a fürdői nyüzsgés megszokott, sablonos képét; a „tengeri fürdő“ paródiáján mulathattam volna; hallhatom vala a „molo“-n sétáló makkegészséges fürdőző asszonyok madáracsérgését, kacagását; szánhattam volna egy pár görvélyes nyomorékot, a kicak szenvedés ül az arcán,

* Jelen kitünő genre-képet a „Pesti Hírlap“-ból vesszük át. Szerk.

de ezért reménykedés lakik a szívében: és mindezzel tönkre lett volna téve az az igazán feledhetetlen hangulat, amely ebben az őszi hervadásos időben körülölelte a part környékét s a széles tavat, hol a messzeségben szárazák uszkáltak háborítatlanul.

Csónakunk halk csobogással kezdte szelni a palicsi tó tükreét.

Hiába volt már késő délután, a tiszta égről szinte nyári melegséggel szakadt ránk az alkonyatra szálló nap fényessége. Pörkölte a sugár a nyakunkat, egy tenyérnyi felhő se közeledett, ami egy kis árnyékot ígért volna.

Eleinte le lehetett látni a sekély víz fenekére, de nemsokára belemertült az evező egészen a tóba; a mélység megsötített s visszaverte az ég mozdulatlan kékjét, mely a lapát paskolásától el-elstírtkült s lengeni látszott.

Bizonyos, hogy keserves tengerész lett volna belőlem; a fogság tudata kezdett kizozni, mint mindig a vizeken. Hát én most innen el nem mozdulhatok; rabja vagyok ennek a hitvány kis fateknének, amelynek az épségétől függök. Ha valami léket találna kapni, vagy egy hirtelen támadó vihar felfordítaná: be csunya dolog lenne abból! . . . Dehogy lenne egyéb, mint hogy nyakig kellene egy darabon gázolni az alacsony vizet, azután kinőne az ember a tóból s a széle felé már vigan bokáznék benne a kénytelen-kelletlen fürdő után. Sekély az idei nagy szárazság után az egész Palics, a buvár akárhó is lefurfhatja magát benne a homokos fenékig.

A tó közepéről visszazétem az elhagyott partokra. Én istenem, mit tesz a madártárlat! A leszálló nap sárga világításában ott ragyogott a fürdő környéke, a parti fasor, a zöldkúpolás Verme villa, a szabadfürdő egyszerű fabódéja. Ugy ragyogott mind, mint az álombeli képek. Mintha valami szépséges festmény lett volna ez a valóság. Azt gondolom: „nini, ez itt mőgöttem tán a csodálatos Nepean-sziget, ahol szivevők és vakondokká vált emberek laknak, de akik a nappali világosságban nem igen mutatják magukat.“ Végre felfedezek egy alakot a vendéglő tájékán. Találgatom, vajjon az a palicsi kopasz bunyó-e, aki arról nevezetes, hogy a legtökéletesebb tifusszal csak három napig feküdt, azután megunta a

a tényleges szolgálattétel alatt is meg fogják ismételni az esküt, még pedig minden év november havának első napján. Mindszentek ünnepén. A felesketés szabad ég alatt történik, hova a katonaság teljes díszben vonul ki a tisztikarral egyetemben. Az esküttétel szertartását istentisztelet előzi meg. Az első ily ünnepélyes felesketést már most november 1-én megfogják tartani.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 24-én rendes évnegyedes közgyűlést tartott.

Sándor Béla főispán 10 órakor lelkes éljenzések közepette szívvelyesen üdvözölve a megjelent bizottsági tagokat, a közgyűlést megnyitja, a jegyzőkönyv vezetésével Karácson Gyula főjegyzőt, a szóli kívánók feljegyzésével pedig Tárcazy Dezső vármegyei II. aljegyzőt bizza meg.

A tárgysorozat 1. pontja értelmében Schmausz Endre alispán olvasta fel jelentését a vármegye közállapotairól; a jelentést, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk, egyhangu helyesléssel vette a törvényhatósági bizottság tudomásul.

A közgyűlés különben nagy érdeklődés mellett folyt le, a mennyiben a bizottsági tagok a megye minden vidékéről igen szép számban gyűltek össze.

József főherceg üdvözlése:

A tárgysorozat második pontja értelmében tárgyalás alá vették Schmausz Endre alispán, vármegyei bizottsági tagnak következő indítványát:

„Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Nem szándékom ezen tekintetes bizottság dinaszticus érzelmeihez folyamodni, s nem kívánom felidézni a dicső emlékü József nádor emlékét és azon benső köteleket, melyek a magyar nemzetet vele hosszú ideig jó és balsorsban összefűzték s melyek hazánk története és közviszonyainak fejlődése és fellendülése történetével amugy is mindenkorra örvedetesen megőrizve maradnak; nem, mert oly kiváló férfuról akarok megemlékezni, ki nem csak boldogemlékeztető édes atya érzelmeit átörökölte, de a ki mint ember és családfő egyaránt kimagasló s ki maga fenséges családjával együtt a magyar nemzetnek már nem csak barátja és istápolója, de minden szokása, gondolata és ténykedése élen kiegészítő részesevé is lön, s ki mindezen előttünk megbecsülhetlen tulajdonai és erényei által, hazánk minden igaz fia által, a legmélyebb tisztelet és szeretettel illetetik, s kinek az országban teljesített számos utazásainak mindegyike, önkénytelenül valóságos diadaluttá fejlődik s miután mindezeket kívül József főherceg ő cs. és kir. fensége, a legmagyarabb főhercegnek, nem csak a legfőbb hadúr kegye és bizalmából osztályrészeül azon szerencse jutott, hogy ő a Szent István koronája országai összes honvédségének főparancsnoka lett, de a nemzet ezen féltett kincsét oly odaadás, szeretet, fáradhatlan kitartás és buzgalommal képviseli, vezeti, oktatja, fejleszti, oltalmazza és tökéletesíti, hogy annak tekintélye, harc képessége és harc készsége napról-napra fejlődén, a honvédség bevállásának már számos alkalommal legmagasabb helyről is oly elismerést szerzett, melyre minden magyar ember szíve meg-

dolgot s elment fát vágni negyven fokos lázzal — vagy tán valami emberformájú cölöp kísérti délibábót kívánó fantáziámat?!

A délibáb eheven testté változik itt, a rezgő víz, a tüneményes tó ibol van körülöttem; a palicsi tájkép miattam akár csupa ábránd, csupa káprázat lehet ebben a pillanatban, ugy sem hiszek már a szépséges magány más elvességében, mint amelyről az egyre röpülő szárcsák tesznek tanúságot.

Ezek a gyászruhás léha madarak ellepik a tó gyönyörű síkját s egyre tovább és tovább csúsznak csónakunk előtt. Ez ember azt hisse, hogy gyors evezéssel könnyen ott teremhet mellettük s csak akkor néz nagyot, mikor a folytonos erőlködés és lapátolás dacára is ugyanaz marad a távolság a csónak meg az uszó madár között. Ha megugna a szárcsa a farszót versengést: nehékes vergődéssel emeli ki testét a vízből s karélyos neszét lecsingelve röpül szorosan a víz színe fölött, be a nád közé.

Hogy elszürkült minden egy pillanat alatt!

Már nem csillag a víz, csak acélosan fénylik; fent, a magas kékségben még van valami nyoma a nap elszórt aranykődének, de a tavon már egészen eloszlik a kölcsonként ragyogás.

Lement a nap.

Milyen hamar beesteledik már ilyenkor őszzel!... Alig hogy eltűnik a nagy vörös golyó a sűrű nád mögött: mindjárt érezni a légáramlatok hűvösségét, látni a vízből kiemelkedő párák lengő testét. A nyugati eget vérvörös lapály szegi be, mintha egy izzó sivatag válsztaná el ott a Tartarust a mennytől.

S ez a vérvörösség mesés szépséggel pirosítja meg a tó csendes vizét.

A gyorsan növekvő sötétségben széles biborszínű ut rajzolódik tőle a tó felületére, átmettszi az egész rónaságot s rózsás párákat hint a messze sötétlő nádas tuskókére. A visszaverődés törvénye egy kis északi fényt teremt itt; rövid ideig tart a csodás látvány, de annál fantasztikusabb, annál megkapóbb, mert nincsen időnk betelni vele. Mire felszabadul a lélekzetünk, már este van az égen is, ragyogni kezd a csillag.

annyiszor örömmel dobbant fel, és ezen buzgó, odaadó, hazafias és sikeres működése 25-ik évfordulója a legszebb alkalom arra, hogy iránta való határtalan tiszteletünk-, hála- és szeretetünknek őszinte és hódolatteljes kifejezést adhatunk; azon biztos tudatban, hogy ezen tekintetes törvényhatósági bizottság tagjai bizonyára vélem teljesen azonos nézetben vannak; van szerencsém indítványozni, hogy: Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága ő cs. és kir. fenségét, József főherceg urat, — honvédfőparancsnoksága 25-ik évfordulója alkalmából feliratilag üdvözölje és amennyiben ezen tény országosan megünnepeltetnek, magát küldöttségileg is képviseltesse.

A közgyűlés egyhangu lelkesedéssel fogadta az indítványt s ennek értelmében elhatározták, hogy ő cs. és kir. fenségét, József főherceget, vármegyénk közönsége feliratilag üdvözli s hogy az esetleges országos ünnepélyen küldöttségileg vesz rész.

Jókai Mór jubileuma:

Ezután dr. Vujevich Zoltán megyebizottsági tag azon indítványa került szőnyegre, a melyet lapunkban már közöltünk annak idején s a mely azt célozta, hogy koszorús írónkat, Jókai Mór, ötvenéves írói jubileuma alkalmából a vármegye közönsége üdvözölje és az országos ünnepélyeken küldöttségileg képviseltesse magát. Az indítványt egész terjedelmében felolvasták. A terem minden oldaláról felhangzott lelkes éljenek kétségtelen jelét adták annak, hogy mennyire rokonszenvezik minden egyes bizottsági tag indítványozónak nemes érzelmeivel. És mégis akadt valaki, a ki az állandó választmány javaslata ellen, a mely egész terjedelmében magáévá tette az indítványt, szót emelt. Dr. Vaally Emil bizottsági tag kért szót. Szavainak bevezetéséül elismeri azt, hogy helyesen cselekszünk akkor, a midőn ilyen hazafias célú indítvánnyal nem felejtkezünk meg arról az elismerésről és hálaáról, a melylyel nagyjaink iránt tartozunk. Ő csak most szerzett tudomást erről az indítványról s azt hiszi, hogy túl lőne a megyei törvényhatóság a célon, ha azt egész terjedelmében elfogadná. Tíz év óta nagyot fejlődött irodalmunk, van is azóta e téren sok jelesünk, tehát ezektől sem szabad az elismerést megvonni. Ő nem szándékozik a koszorúból egy virágot sem leszakítani, de nem vesztegették meg az indítványban használt ékes epithetumok sem. Teljesen elismeri Jókai érdemeit, de a „tüntetészerű küldöttség“ fölöslegesnek tartja; elég az üdvözlés, mert nekünk csak egy nagy emberünk van s ez Kossuth Lajos!

Visszhangra persze ezek az alap- és indok nélküli szavak épen nem találtak. Sőt ellenkezőleg már beszéd közben folytonos „eláll“ kiáltásokkal zavarták meg a szónokot. Hanem igen is nagy lelkesedést provokáltak Csopor Gyulának szép szavai, a melyekkel áthatva a legnemesebb érzelmeiktől, az igaz meggyőződés erőteljes hangján, körülbelül a következőket mondotta:

„Mindenekelőtt kifejezést ad annak, hogy előtte szóló beszéde után higgadtságát megőrizni férfias erejének egész összességére van szüksége. Nem hitte volna, hogy a hármias hazában találkozhassék egy oly magyar hazafi, a ki a nemzet legnagyobb költőjének dicsőítésére célzó indítvány

A nádas ingó erdejéből egyre hangzik a kis költöző vándormadarak csettége, látni közülök néhányat, amint fel-felkarnak a levegőbe valami reptelő rovar után, de nem tart sokáig ez a mulatság sem. Elfogy már lassankint a szunyog, nem igen rajzik, inkább egyesével indul az eleven test párologása után, alig hallani a zumbogását. A tavi életnek ugy sincs itt valami nagy látványa, most meg a megeztokott kevés is némaságra válik. Egy-egy buzó vad ruca hápog, meg egy nádat bujó rökakályók vakog, annyi az egész.

A palicsi nyaralók, már a melyekben még lakik valaki, ezalatt szépen elcsöndesednek. A kit az ősz szépsége idekint tartott eddig, az mind boldogja a természet csöndjének. Ezenkívül egyéb örömet most már ugy sem igen kínál ez a környék, hacsak a szerelmes szívek számára nem.

Milyen felséges pásztorórákat lehetne átélni ebben a magányban!

De még a boldogtalan szerelem is megtalálhatná itt a megnyugvást és azt az üdvözülésben fogantott melanholiát, mely a szívek sebére egyetlen igaz és gyógyító orvosság.

Különböző nagy reformok készülnek Palicson. Szabadka dédelgeti, kényezteteti ezt a kedveltjét s ha csak ugyan ugy lesz, a hogyan tervezik, akkor egyszer majd nagyvilági furdóvó változik át Palics.

A villamos vasutnak, mely Szabadkáról Palicsra fog vinni, már ki van jelölve az utvonala; ha ez a vasút kész lesz, akkor fél Szabadka nyaralót épít a furdó közelébe.

S ki tudja, nem jön-e akkor olyan idő is, a mikor a palicsi tavon síkló gondolák serege kápráztatja majd apró lampionjaival a kíváncsi szemet? ... Velenői éjszakákat rendez majd a szezonban a furdózó fiatalok, s olyankor rakéták sziporkázása fogja még jobban megfényesíteni a nyári éjszakákat.

A szerelmes párok majd összesimulnak gondolájokban s elkívánkoznak a rakétázás elől ide, a susogó nádas világába, a hol legfőleg egy-egy hulló csillag sziporkázása küld kéréslen fényt a boldogságra boruló homályba.

alkalmával, a köznapi kritika szemüvegén keresztül keresi a rímek összecsengésének merev szabályait s megfélekedzik arról, hogy az Európa szívébe beékelte magyar nemzet egyik megismeretője s a világ rokonszenvének elévülhetlen érdemű megszerzője épen az volt, a kinek nevére 50 éves jubileuma alkalmával milliók szíve dobog fel s a kit, mint a haza egén tündöklő csillagot, hitvány papirrongyoknak feléje szórásával meghomályosítani nem lehet. Midőn az érthetetlen kritika felett egyszerű napirendre térést indítványoz, hiszi, hogy kivétel nélkül minden hű magyar honfi érzelmeit tolnácsolja azzal, ha a tett indítvány elfogadásával, Bács-Bodrogh vármegye részéről is kifejezi, miként a magyar nemzet világhírű koszorúsával szemben a vármegye közönsége leróni kívánja őszinte elismerését, s nagyrabecsülése és hálaának törhetlen érzelmeit kifejezendő, küldöttségileg jelen meg a nemzet egyik büszkeségének színe előtt!

Ezen szép szavak után dr. Vaally Emil nem is kívánt a zárszó jogával élni, hanem megadta magát, a mi némileg melegségre szolgál kissé komikus indítványa és illetve annak megokolása miatt.

Az állandó választmány javaslata tehát határozattá vált; ennek alapján a megye közönsége Jókai Mór ötvenéves jubileuma alkalmából üdvözli s az országos ünnepségeken küldöttségileg vesz részt.

A volt főügyész bucsuja s a főügyészi állás:

A közgyűlésnek egy harmadik érdekes, talán legérdekesebb pontja a főügyészi állás betöltése volt. Ez előtt azonban tárgyalás alá vétetett Schlagger Gyula volt vármegyei főügyész és jelenleg Zombor sz. kir. város polgármesterének következő búcsúzó levele:

„Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Zombor szab. kir. város közönsége által a polgármesteri székbe meghivatván, a választást elfogadtam; midőn ezt a tekintetes törvényhatósági bizottságnak bejelentem, eddig viselt vármegyei tisztifőügyészi állásomról leköszönésemet elfogadni kérem!

Habár nem volt okom a tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottság bizalmából és kegyességéből hét éven át elfoglalt tisztifőügyészi állásomból elkívánkozni és habár a tekintetes törvényhatósági bizottság részéről irányomban mindenkor tapasztalt jóindulatú támogatás és méltánylás a vármegyei főügyészi díszes állástól való megválást nekem valóban nehézzé és fájóvá teszi: Zombor város törvényhatósági bizottsága részéről, a polgármesteri szék megüresedése alkalmából, csekély személyem iránt a bizalom oly módon és alakban nyilvánult, hogy annak, mint Zombor városi polgár, ki nem térhettem, azt parancsnak éreztem és engedelmeskednem kellett.

Midőn távozom, magammal viszem azon üntudatot, hogy mindenkor tölem lehetőleg érdemes kívántam lenni a tekintetes törvényhatósági bizottság jóindulatára és kegyességére; melyért ezuttal is forró, hálas köszönetet mondok.

Csekély tehetségemmel mindenkor törekedtem tisztársaimmal egyetértve és karöltve megémen érdekeit teljes szívből és odaadással szolgálni.

És engedje meg a tekintetes törvényhatósági bizottság, hogy ha állásomtól megválva, a vármegye szolgálatából el is távozom, mint a vármegye szék helyének és központjának polgármestere, Bács-Bodrogh vármegyétől teljesen elszakadottnak magamat azért ne érezzem!

A levél felolvasása után Schmausz Endre alispán emelt szót s méltányolva Schlagger Gyulának a vármegyei tisztifőügyészi állásnak betöltésében tanúsított kiváló szakavatottságát, ritka lelkiismeretességét és pontosságát, azt indítványozza, hogy a közgyűlés fejjeze ki a távozó iránt jegyzőkönyvileg elismerését, amit a közgyűlés „éljen Schlagger“ kiáltásokkal elhangulag el is fogadott.

Ezután került a főügyészi állás betöltésére a sor. Sándor Béla főispán felkéri a közgyűlést, hogy válassza meg a kijelölt bizottságba a három tagot. Schmausz Endre alispán ajánlatára Latino-vits Pál, Fernbach Antal és Városy Károly választatnak meg. A főispán pedig a maga részéről Czirfusz Ferenc, Trischler Ferenc és Piukovits József bizottsági tagokat nevezi ki. A kijelölt bizottság félre vonulván tanácskozáásra, ennek eredményeképpen Sándor Béla főispán tudatja a közgyűléssel, hogy egy pályázati kérvény érkezett be (dr. Horváth Akosé); ezt a pályázót azonban a bizottság nem jelöli ki. Így tehát a választás elmarad a jövő közgyűlésre.

A tárgysorozat további pontjaira nézve közöljük a következőket:

A közgyűlés egyéb tárgyai:

Beltügyminiszteri intézkény a vármegye 1894. évi költségvetésének elkészítése tárgyában és ennek kapcsán ezen költségvetésnek bemutatása és megállapítása.

nyolc éves fiu vivott p egyik azt mondta a n „Ez nem igaz!”

Ez utolsó évtizedt a földet a szerencsétl legislativa nézi ezen kézzel és nem igyeksz vetni ezen pogány sz

A második beteg tén rágódik a társadal Ez utóbbi már sportt éves gyermekek, tanul atya megdorgált; férf módon sok és nagy va kik ábrándképeiket ra gyilkosokká válnak. A állanak, nem tudják cesszusát, életuntagsbó Fiatal leánykák, kik és fejükbe vették, h diákok szeretniök kell apjuk ezt a „gyerm „hóshalállal“ mulnak

Utóbbi időben a az öngyilkosság. Mi „kurtavas“, „dunkli“ bizony nem vette azt hogy szolgálati fevü édes magát lepűfent-e Bizony beteg álla életünkben!

A böles törvény vagy jobban mondva, a mint azt Angolorszá teszik.

Az egyháznak, is tóknak, papoknak ped tanítva, nevelve, préd nős és gyáva voltát! két társadalmi betegs sive tovgaryarodik

Közg

Vásárjogtulajd földművelésügyi miniszte adott a napokban ki, vo vényre, a mely elrende i, vagy vásárberlők kötele dezinficiálni és elhordatni ezen törvénynek nem n meg elég pontossággal, a emlitett rendeletében ez tását kibágásnak minősít bírsággal sújtja, a mi közegészségügyi szempont

Na

OL

Havi és heti nap	Katolikus naptár
27 Pént.	Szabina vt.
28 Szom Sim.	Juda
29 Vas.	A 23 Nácisz
30 Hétfő	R. Alfonz
31 Kedd	Farkas pk.

Fel- Dr. B. A. L. O. köz-é Laptua BITTERM

HIRD

13803. sz. tkvi 1893.

PÓTHIE

A zombori kir. tótóság közbírá teszi, mis barits Anna zombori lakó zombori lakos végrehajtási ügyé csattolt árverési hirdette tjkvben A + alatt fog (18518—18519.) hr. sz. a (18522—18524 a.) br. gatan 655 frt, a (1877) 0 les ingatlan és azot 393 frt, a (18417—184 ingatlan 207 frt, a (1 381¹/₂) 0 l ingatlan 6 691¹/₂ 0 les ingatlan zombori S463. sz. tjkv Persza nevére ártit 996¹/₂ 0 les ingatt 1893. évi november hó kitűzött árverés az 188 zombori takarékpénztár frt tökékövetelése s ja tartatni fog.

Kelt Zomborban. zombori kir. törvényszé

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1893. évi október hó 1-től. —

Budapest—Szabadka—Ujvidék.					Ujvidék—Szabadka—Budapest.				
K. exp. I.	Sz.-v. I—III.	Gy.-v. I. II.	Sz.-v. I—III.	V.-v. I—III.	K. exp. I.	Sz.-v. I—III.	Gy.-v. I. II.	Sz.-v. I—III.	V.-v. I—III.
	7.35	2.35	4.45	9.45	ind.	10.15	1.10	7.30	7.09
	1.35	6.05	9.58	4.26	érk.	5.05	9.46	2.20	11.13
	1.46	6.17	4.61	4.35	ind.	8.02	9.32	1.45	10.20
	2.11	"	4.56	5.17	érk.	7.19	"	1.21	9.41
	2.34	6.50	5.37	6.49	Topolya	6.43	9.00	1.02	9.12
	2.56	"	6.10	7.20	H.-Feketehegy	5.45	"	12.36	8.36
	3.16	7.21	6.40	7.46	Verbász-Kula	5.09	8.31	12.18	8.09
	3.34	7.37	érk.	8.16	O-Keér	"	8.16	11.55	7.36
	3.51	"	"	8.39	Kiszács	"	"	11.38	7.05
	4.19	8.14	1.12	9.19	érk.	"	7.47	11.16	7.27
					ind.				
Dálya—Szabadka.					Szabadka—Dálya.				
	6.45		2.05	5.28	ind.	8.43		1.24	10.09
	7.16		2.29	5.54	érk.	8.09		1.00	9.36
	7.42		2.49	6.18	Tavankut	7.45		12.44	9.13
	8.22		3.17	6.53	Bajmok	6.54		12.08	8.19
	8.41		3.38	7.19	N.-Militics	6.34		11.53	7.53
	9.17		3.59	7.47	Zombor	5.57		11.26	7.11
	9.34		4.13	8.04	Prig.-Szt-Iván	5.31		11.12	6.51
	9.49		4.25	8.18	Szóna	5.26		10.59	6.33
	11.14		5.25	10.00	érk.	4.16		9.58	5.12
	11.29		5.37	10.18	ind.	4.00		9.45	4.57
					érk.				
Szabadka—Baja.					Baja—Szabadka.				
	6.50		2.45	5.40	ind.	9.10		12.50	10.24
	7.20		3.15	6.17	érk.	8.41		12.21	9.51
	7.52		3.47	6.57	Csikéria	8.15		11.58	9.21
	7.58		3.53	7.04	Bács-Almás	8.03		11.43	8.59
	8.26		4.21	7.39	Almás	7.35		11.15	8.27
	9.00		4.55	8.20	érk.	7.00		10.40	7.42
					érk.				
Szabadka—Ó-Becse.					Ó-Becse—Szabadka.				
			5.12	2.10	ind.			8.53	6.07
			5.40	2.42	érk.			8.26	5.39
			6.11	3.11	Békova			8.07	5.13
			6.33	3.35	Ó-Kanizsa szállás			7.32	4.37
			6.59	4.04	Zentai szállások			7.00	4.05
			7.30	4.40	érk.			6.40	3.45
			8.12	5.19	ind.			6.06	3.11
			8.35	5.37	Ada			5.45	2.53
			8.57	5.59	Mohol			5.18	2.31
			9.22	6.25	érk.			4.48	2.00
					érk.				

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő az óraszámok kövér betűkkel vannak megjelölve.

8178. sz.
kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Keér községében megüresült községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, miszerint az 1876. évi 14. t. c. 143. § értelmében felszerelendő kérvényüket **f. évi november hó 25-ig** alulírottál nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fognak.

Ezen állással évi 600 frt javadalmazás jár. A megválasztott orvos a szegényeket ingyen tartozik gyógykezeltetni, míg a vagyonosok gyógykezelési (látogatási) díjai a község és az orvos között az idézett törvény 145. § értelmében kötelezően egyesség útján fog megállapítani. Ujvidék, 1893. október 23-án.

Kolozsvary Sándor,
főszolgabíró.

Föld-bérbeadás.

A zombori határban lévő s a bajai országot mentén fekvő, volt Raichl-féle szállásomat, körülbelül 570 katasztrális holdnyi területtel, 1894. évi október hó 1-jétől 3, illetve 4 évre bérbeadom.

Bérbevenni szándékozók alulírott tulajdonoshoz fordulhatnak.

Wámoscher Mihály,
Prigl.-Szt.-Iván.

Pályázat.

A mélykúti róm. kath. elemi népiskolánál a IV., V. és VI. leányosztályú férfitanítói állásra pályázat hirdettük. Javadalmazás: oszt. ért. 400 frt készpénz, 3 öl puba tűzifa, 2 öl fűtő szalma és szabad lakás. Előléptetés esetén pedig az iskolaszék által kijelölendő osztályra, az azzal egybekötött javadalmazással. A megválasztottnak kötelezően az ismétlődő iskolát is külön díjazás nélkül tanítani. Az állás azonnal elfoglalandó. A szabályszerűen felszerelt kérvények **folyó évi november hó 4-ig** a mélykúti róm. kath. iskolaszékre címezve főtiszt. Tormágy Gábor ker. esperes urhoz Katymarra küldendők.

Kelt Mélykúton, 1893. október 19-én.

Kurka Károly,
iskolaszéki elnök.

PÁLYÁZAT.

Prigl.-Szent-Iván község elemi népiskolájánál leküszönés folytán megüresedett rendes tanítói állásra pályázat nyitattik. Évi jövedelme 450 frt készpénz, 5 öl kemény hasábfá, szabad lakás és kis kert használata. Tannyelv német-magyar. A megválasztott tartozik egy rendes, valamint az ismétlődő iskolában az iskolaszék által meghatározandó egyik osztályban az előirt tantárgyakat tanítani. Pályázók felkérésnek kellően felszerelt kérvényeiket **f. évi november hó 14-ig** a helybeli iskolaszékhez beküldeni.

Prigl.-Szent-Iván (Bácsmege), 1893. évi október hó 26-án.

2-1

AZ ISKOLASZÉK.

Szikviz-gyár eladás!

SZABADKÁN a legjobb hírnévnek örvendő és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

szikviz-gyár,

más vállalat miatt

azonnal eladó

és a vevő-körrel együtt átadandó.

Bővebb értesítést nyerhetni Szabadkán

BALÁS piri J.
tulajdonosnál.

2-1

6888. szám.

kig. 1893.

Pályázat.

Ó Palánka községében leküszönés folytán üresedésbe jött községi szülésznoi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A szülésznoi állás javadalmazása évi 100 frt készpénzfizetés és minden születési eset után az illető által fizetendő 1 frt.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt és képesítésüket igazoló kérvényeiket **hosszabb folyó évi október hó 25-ig** bezárólag terjeszszék be.

Palánkán, 1893. október 5-én

CSUPOR GYULA,
főszolgabíró.

2-2

nyolc éves fiu vivott párbajt élet-halálra, mert az egyik azt mondta a másiknak egyik állítására: „Ez nem igaz!”

Ez utolsó évtizedben számos honfivér itatta a földet a szerencsétlen párbajt miatt! És a legislativa nézi ezen garázdálkodást, összetett kézzel és nem igyekszik drákói szigorral véget vetni ezen pogány szokásnak.

A második betegség, epidemia, a mely szintén rágódik a társadalom testén: az öngyilkosság. Ez utóbbi már sportta és divattá vált. Tíz, tizenöt éves gyermekek, tanulók, kiket az anya vagy atya megdorgált; férfiak, kik nem tudnak könnyű módon sok és nagy vagyonra szert tenni; nők, kik ábrándképeiket meg nem testesíthetik: öngyilkosokká válnak. Aggok, kik már a szélén állanak, nem tudják bevárni a természet processzusát, életuntságból öngyilkosokká lesznek. Fiaatal leánykák, kik most hagytták el az iskolát és fejökbe vették, hogy ezt a tejszáju siheder diákok szeretniök kell, de mert a mamájuk és apjuk ezt a „gyermekjátékot” nem tűrik, hát „hőshalállal” mulnak ki.

Utóbbi időben a katonaságnál is lábrakapott az öngyilkosság. Mintha ezelőtt nem lett volna „kurtavas”, „dunkli” és „komiszkenyér.” Azért bizony nem vette azt a bakka anyyira a szívére, hogy szolgálati fegyverével ellensége helyett, édes magát lepüffentse!

Bizony beteg állapotok grasszálnak társas-életünkben!

A bölcs törvényhozásnak kell gátat vetni vagy jobban mondva, véget vetni a párbajtak, a mint azt Angolországban tették és Belgiumban teszik.

Az egyháznak, iskolának, tanároknak, tanítóknak, papoknak pedig karöltve kell működni: tanítva, nevelve, prédikálva az öngyilkosság bűnös és gyáva voltát! Mert hova leszünk, ha e két társadalmi betegség, epidemia, így progressive tovagyarapodik?

Közzgazdaság.

Vásárjogtulajdonosok figyelmébe. A földmivélségi miniszter egy igen fontos rendeletet adott a napokban ki, vonatkozik a rendelet arra a törvényre, a mely elrendeli, hogy a vásárjogtulajdonosok vagy vásárbérlők kötelesek a vásár után a hulladékokat dezinficiálni és elhordatni. Arra való tekintetből, hogy ezen törvénynek nem mindig és nem mindenhol feleltek meg elég pontossággal, a földmivélségi miniszter fent említett rendeletében ezen törvény szigorú be nem tartását kihágásnak minősíti s 100 frt terjedhető pénzbírsággal sújta, a mi ugy közztisztsági, mint pedig közzegészségügyi szempontból igen üdvös intézkedés.

Naptár.

Október.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
27 Pént.	Szabina vt.	Szabina	15 Lucian vt.
28 Szom	Sim., Juda	Simon, Juda	16 Longin vt.
29 Vas.	A 23 Nárcisz	A 22 Nárcisz	17 C 22 Ozeás
30 Hétfő	R. Alfouz	Kolos	18 Lukács ev.
31 Kedd	Farkas pk.	Ref. eml.	19 Joel pr.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

13803. sz.
tkvi 1893.

PÓTHIRDETMÉNY.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közzhírré teszi, miszerint özv. Joanovits szül. Gazi-barits Anna zombori lakos végrehajtónak Plavsits Milán zombori lakos végrehajtást szenvedő elleni 200 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 11957/1893. sz. alatt kibocsátott árverési hirdetményben, a zombori 7218. számú tjkvben A + alatt foglalt, Plavsits Milán nevében álló (18518—18519.) hr. sz. 1182⁷/₁₂ □ öles ingatlan 25 frt, a (18522—18524.a.) hr. sz. 2 hold 371⁴/₁₂ □ öles ingatlan 655 frt, a (18771—18775.) hr. sz. 1 hold 1076⁷/₁₂ □ öles ingatlan és azon levő 1001. ö. i. sz. szállásház 393 frt, a (18417—18419.) hr. sz. 1 hold 650 □ öles ingatlan 207 frt, a (18346—18348.a.) hr. sz. 4 hold 381⁸/₁₂ □ öles ingatlan 370 frt, a 18495. hr. sz. 1 hold 691⁹/₁₂ □ öles ingatlan 192 frt, végül az időközben a zombori 8463. sz. tjkvbe Plavsits Milán szül. Kanurits Persza nevére átírt (18484—18485.) hr. sz. 2 hold 996¹⁷/₁₂ □ öles ingatlan 286 frt kikialtási árban az 1893. évi november hó 28-ik napjának délutáni 3 órájára kiűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. § a alapján a zombori takarékpénztár végrehajtató érdekében és 950 frt tökékövetelése s járulékal kielégítése végett megtartani fog.

Kelt Zomborban, 1893. évi október hó 4-én. A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törvszéki bíró.

3-2

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Soóvé, Uj-Soóvé, Kulpin és Deszpot-Szent-Iván községekből Ó-Soóvé székhellyel alakult körállatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelendő kérvényüket folyó évi november hó 20-ik napjáig alulírott nál nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása 600 frt évi fizetés, húszszemle díjak, továbbá az állatok gyógykezeléséért a választás után a községekkel egyezségileg megállapítandó látogatási díjak.

A körhöz tartozó községek bejárása alkalommal díjmentes fuvar.

Kelt Ujvidéken, 1893. évi október 21-én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

6062. sz.
kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.

A zombori kir. ügyészség felügyelete alatti kir. fogház 1894. év folyamán szállítandó különféle, nevezetesen buza, szalma, disznószőr fenyűkorommal, fenyűmag, nyírfaseprő, cirokseprő, házi-szappan, borecet, fagygyertya, karbolsavas-mész és vasgálic szükségeitnek biztosítására f. évi november hó 7-én a. e. 11 órakor saját hivatali helyiségében zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött árlejtést hirdetek, melyre az árlejtési óhajtokat oly megjegyzéssel bírja meg, miszerint bányapénzt (40) negyven frt készpénzben illetve tőzsdéaron jegyzett állampapírokban letendő.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órákban e kir. ügyészi hivatalban megtekinthetők.

Zomborban, a kir. ügyészségnél 1893. évi október hó 20-án.

Kardos,
kir. ügyész.

6789. sz.
kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.

A vármegye tek. alispáni hivatalának f. évi 28292. sz. alatt kelt rendelete alapján közhírré teszem, hogy Vilova községében építeni engedélyezett iskola felépítésére vonatkozó nyilvános árlejtés hivatalomnál f. évi október hó 29-én reggeli 10 órakor fog megtartatni.

Az engedélyezett kikiáltási ár 3387 frt 77 kr, az árlejtési óhajtok kötelesek az árlejtés kezdete előtt a fenti összegnek 10%-át óvadékkul hivatalomnál letenni.

Zárt ajánlatok az árlejtés megkezdéséig, utóajánlatok pedig egyáltalában nem fogadtatnak el.

Az árlejtési feltételek és a műszaki okmányok alulírt hivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor betekinthezők.

Kelt Titelen, 1893. évi október hó 16-án.

VOJNICS,
főszolgabíró.

Eszenciákat
rum, cognac, mindennemű szeszese italok, asztali illékörök és különlegességek azonnali elhibáztatlan elkészítésére a legkifináltabb minőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 foku, vegyileg tiszta eceteszenőit, kellemes ízű borecet és közönséges ecet gyártásához. Leírások és használati utasítások ingyen mellékeltemek.

Kiváló eredményért kezeskedek.
Árlapot bérmentve küldök.

Pollák Károly Fülöp
eszenciák-különlegességek gyára
PRÁGA. 50-6
Megbízható ügynökök kerestetnek.

2226. sz.
polg. 1893.

Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Magyarits Matia Iván és Fábán Jávára a Zombor város arvaszékénél kezelt és időközi kamatokkal 76 frt 92 kr-ra felszaporodott készpénz jelenleg a zombori kir. adó- mint letehetően kezeltetik.

Felhívatom ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. szám alatt kibocsájtott kir. igazságügy-ministeri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után a letét egy évig ugyan még letéltel, azonban kamat nélkül, fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelenléte alapján az állampénztárba fog szállítatni, fenmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 31-én.

A kir. törvényszéknek.

Szabó Imre,
kir. törvénzéki jegyző.

Széchényi József,
kir. törvénzéki elnök.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bajai járásban a vaskuti körorvosi állás lekötésére folytán betöltendő lévén, arra ezennel pályázatot nyitatom.

A körhöz — melynek székhelye Vaskut — Báthmonostor község tartozik, összesen 7447 lakossal. Évi fizetése: szabad lakás, Vaskut községtől 315 frt 88 kr, Báthmonostor községtől 120 frt, nappali látogatási díj 30 kr, éjjeli 50 kr, halottkémelésért 20 kr.

A körorvos tartozik Báthmonostor községbe hetenkint egyszer megjelenni, hová a község által a székhelyről díj nélkül szállítatik.

Felhívatom mindazok, kik eme állást elnyerni óhajtják, hogy az 1876. évi XIV. t. c. 143., illetve az 1886. évi XXII. t. c. 73. § a értelmében szabályszerűen felszerelt kérvényeiket e hivatalnál bezárólag **folyó évi november hó 12-éig** annál inkább nyújtsák be, mert a később érkezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás folyó évi november hó 14-én délelőtt 10 órakor fog Vaskuton a községbáznál megtartatni. Baján, 1893. évi október hó 19-én.

Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

5212. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Bezdán és Kolluth községekből álló állatorvosi kör részére Bezdán község székhellyel rendszeresített állatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek, s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi december hó 16-ig** nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólag fognak egyezségileg megállapítatni.

Zombor, 1893. évi október hó 14-én.

Trischler Ferenc,
főszolgabírói helyettes.

5212. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló állatorvosi kör részére Sztanisics község székhellyel rendszeresített állatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek, s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi december hó 16-ig** nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólag fognak egyezségileg megállapítatni.

Zombor, 1893. évi október hó 14-én.

Trischler Ferenc,
főszolgabírói helyettes.

5212. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Ó Szivac és Uj-Szivac községekből álló állatorvosi kör részére Ó-Szivac község székhellyel rendszeresített állatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek, s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi december hó 1-éig** nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólag fognak egyezségileg megállapítatni.

Zombor, 1893. évi október hó 14-én.

Trischler Ferenc,
főszolgabírói helyettes.

5212. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Csonopla, Kerynyja és Nemes-Militics községekből álló állatorvosi kör részére Csonopla község székhellyel rendszeresített állatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek, s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyó évi december hó 1-éig** nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólag fognak egyezségileg megállapítatni.

Zombor, 1893. évi október hó 14-én.

Trischler Ferenc,
főszolgabírói helyettes.

3-3

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásos.

Az új pénz!

Mi minden kapható két koronáért!

- 1 női alsó ruha csinos és valódi színekben . . . 2 korona.
- 1 női nadrág vagy kötött ing, igen meleg . . . 2 "
- 1 női schiffon ing dus himzéssel . . . 2 "
- 1 pár női angol házi cipő fekete és divat színekben . . . 2 "
- 1 női karmantyú (Muff) nyulbőről csak . . . 2 "
- 1 női derékfűző legújabb francia szabású 4, 3 és 2 . . . 2 "
- 2 és 4 pár női barisnya minden színben . . . 2 "
- 1 női selyem vagy csipke kendő . . . 2 "
- 1 női berlini fejkendő dus selyem himzéssel 5, 3 és 2 . . . 2 "
- 1/2 tucat női zsebkendő, színes szegélyvel . . . 2 "
- 1 fehér vagy színes asztalkendő 1/4 damaszt . . . 2 "
- 1 kötött gyermek alsó öltözet vagy ruhácska . . . 2 "
- 1/2 tucat evőkanál jó minőségű . . . 2 "
- 1/2 tucat kávéskanál tejmerítővel együtt . . . 2 "
- 1 női kézi kosár igen csinos kiállításban 1 és 2 . . . 2 "

Uraknak:

- 1 kötött ing (System Jäger) minden nagyságban csak . . . 2 korona.
- 1 kötött nadrág, igen meleg . . . 2 "
- 1 pár valódi prágai bőrkeztű (kötött 1 korona) . . . 2 "
- 1 férfi kalap . . . 4 és 2 "
- 1 angol esernyő . . . 4 és 2 "
- 2 vagy 4 legújabb divatu nyakkendő . . . 2 "
- 1/2 tucat férfi gallér minden faconban . . . 2 "
- 1/4 tucat férfi kékzől minden faconban . . . 2 "

Azonkívül dus választék **férfi-íngek, illatszerek, fog- és ruhakékék stb.**
Selyem szalagok, csipke és ruha-diszek rendkívüli jutányos áron kaphatók.

Hol?

A gyermekjáték-, divat- és diszmű-raktárban

GRÜNWALD J.

Falcione Gyula-féle házban

10-5

a korzón.

Árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magyar kir. miniszterium 19310/1893. számú engedélye és a nagyméltóságú és főtisztelendő kalocsai érsek ur 1392/1893. számú rendelete folytán a kalocsai érseki uradalom tulajdonát képező a **déronyai 271. számú betétben 3073. hr. sz. a. fölvett 2 hold 1132 ööl kiterjedésű s 32 frt 49 kr kataszteri tiszta jövedelemmel bíró ugynevezett szerűskertet** alulírott kir. közjegyző, mint az érseki uradalom jószág-igazgatóságának megbízottja, a **f. évi október hó 29-ik napján d. u. 3 órakor Déronya községbáznál tartandó nyilvános árverés**re a leg-többet ígérőnek eladni fogja.

- 1. Kikiáltási ár 772 frt.
- 2. Bányapénz 80 frt, mely mindenik árverezni szándékozó által az árverés megkezdése előtt alulírott kir. közjegyző kezébe lefizetendő.
- 3. Vevő a vételért 3 egyenlő részletben köteles lefizetni, és pedig: 1/3 részt az árverés jóváhagyása után 8 nap alatt, — 1/3 részt az árverés napjától számított fél év — és 1/3 részt ugyan ezen naptól számított egy év alatt, az árverés napjától számított 6^o kamatokkal együtt. — A fizetés a kalocsai érsekség központi pénztáránál teljesítendő. — A bányapénz a vételár utolsó részletébe fog beszámítatni.
- 4. A vevő az ingatlant az árverés után azonnal birtokba veheti.
- 5. Az árverési vétel a nagyméltóságú és főtisztelendő kalocsai érsek ur, és a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magyar kir. miniszter ur jóváhagyásától tétetik függővé.
- 6. Ha a vevő az árverési feltételeket be nem tartaná, veszélyére és költségére az ingatlan újabb árverés alá fog bocsájtatni.

Hódásghon, 1893. évi október hó 22-én.

Dr. Szabó József,
hódásghai kir. közjegyző.

11706. sz.
tkvi 1893.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Sztójkov Luka végrehajtást szenvedő elleni 80 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 887. sz. tjkvben foglalt Sztójkov Luka nevén álló A. † (2631—2632.) hr. sz. 323. ö. i. sz. ház és 205^o/₁₂ ööl beltelekre az árverést 720 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1893. évi november hó 22-ik napján délutáni 3 órakor** ezen kir. telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri reudelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bányapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi augusztus hó 8-án.

A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bírő.

Mellék

Az állandó választmányi segítés jóváhagyás vé Bellügyministeri szabályrendeletének a személyzet létszámáról 4., 5. és 6. szakaszai hagyása tárgyában. — elfogadtatik.

Kereskedelemügyi vényé, mely szerint tagsági illetményének ténétét tárgyzó műne alaphól való fedezését másul vétetik.

Bellügyministeri iránt. — Tudomásul vé Bellügyministeri plom építése illetleg tárgyában. — Erdemlgy intézkedések megtétel nézve adatok szerzése alispánnak.

Bellügyministeri sági szabályrendelet k 221/1893. közgy. sz. 2. hagyása tárgyában. — nek életbeléptetés vég Kereskedelemügyi építő anyagok méretei reudelet iránt. — A statik s felsőbb jóváhgy Ugyanannak intév mütútnak — Zenta váro

tósági kezelésbe leenl határozat. — A kérvény egyzer intézkedett s a feltételektől tette függő városa még mindig ne Bellügyministeri létesítése és a létezőben vóslása tárgyában. — U dekek foganatosítására a Bellügyministeri dasági eszedlakások köz céljából alkotandó szabá reudelet elkészítésével az Bellügyministeri beszéző hálózatok létesít közli. — Kiadatik az al mütást és ez iránt, valan legközlebbi közgyűlésre Győr és Marosvásá

segének átírata, melybe programjának támogatás tárgyában a m. kir. k képviselőházhhoz intézet domásul vétetik.

Ung vármegye köz ügyének és az azzal egyb egyöntetű rendezése táz Nográd vármegye K államellenes nemzetiségi ir — Tudomásul vétetik.

A szegedi keresked község területén alakult natkozólag adott vélemén kereskedelmi ministerium Torontál vármegye késedelmes behajtása kö kérelmezése iránt. — Tó Oméltósága a föisá választmányi elnöke, beu legtöbb adót fizető meg névjegyzékét. — Tudomá

Sándor Béla főispán hogy Gavanszky Miklós jött arvaszéki alszámvevő alszámvevőt és főispáni másul vétetik.

Ugyanannak átírati: mányi Mihály főispáni iru ki. — Tudomásul véteti Főispán ur ömeltóság tember hó 30-án tartott sz Tudomásul vétetik.

A megyei arvaszék nem helyezhető árvaépze pénzkészletének az 1894-i znetnél leendő gyümölcsözö szerinti szavazással egyb pénzék továbbra is a zom zendők el.

Bács-Bodrogh megye a hatásköréhez utalt közg első feleiben állapotáról sz vétetik.

Mezei Károly és társ vasutvonal engedélyesin sárlandó törzsrészvények mány javaslata elfogadtati Városi László és társ felemelt fizetése utáni nyug folyamodványra folytán hozott határozat. — A be fizettetik.

Schmausz Endre alis urbéresék növelde alapitá választmány javaslata elfog Ugyanannak jelentés évre történt elszállásolás elhelyezésére eredetileg Ta község azonban alkalmatla jelöltetik ki.

Latinovics Pál elnök kiküldött bizottság jelentés álló pénztárak vizsgálatána ság a pénztárakat rendben vétetik.

Csupor Gyula főszol Paraga községekből alakult egybekötött javadalmazás fe körorvosi állásra már több

Melléklet a „Bácska“ 84-ik számához.

Az állandó választmány javaslata elfogadtatik és a költségvetés jóváhagyás végett felterjesztetik.

Bellügyminiszeri rendelet a vármegyei köznevelési szabályrendeletnek a tisztviselő-, segéd- és a szolgaszemélyzet létszámáról és illetményeiről szóló II. rész 4., 5. és 6. szakaszain eszközölt módosítások jóváhagyása tárgyában. — Az állandó választmány javaslata elfogadtatik.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak intézvénnye, mely szerint az országos iparegyesület alapító tagsági illetményének és az egyesület felszázados történetét tárgyzó mű megszerzési díjának a megyei iparalapról való fedezését — nem enged meg. — Tudomásul vétetik.

Bellügyminiszeri intézvény a bába-ügy rendezése iránt. — Tudomásul vétetik.

Bellügyminiszeri rendelet az ó-becsei második templom építése illetőleg az ottani felekezeti segélyezése tárgyában. — Erdemleges határozathozatal előtt előzetes intézkedések megtétele és a község anyagi viszonyaira nézve adatok szerzése céljából kiadatik Schmausz Endre alispánnak.

Bellügyminiszeri intézvény a vármegyei gyámhatósági szabályrendelet kiegészítése és módosítása iránt 221/1893. közgy. sz. a. alkotott pótszabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — Kiadatik rendeltetik az árvaszékek életbeléptetés végett.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézvény az építőanyagok méreteinek rendezéséről alkotandó szabályrendelet iránt. — A szabályrendeleti tervezet elfogadtatik s felsőbb jóváhagyás végett felterjesztetik.

Ugyanannak intézvénye a zentai orom alatti csárdai műutnak — Zenta város kérelme folytán — törvényhatósági kezelésbe leendő átvétele tárgyában hozandó határozat. — A kérvény visszautasítottik, a megye már egyszer intézkedett s akkor az ut átvételét bizonyos feltételektől tette függővé; ezen feltételeknek pedig Zenta városa még mindig nem felelt meg.

Bellügyminiszeri intézvény O-Becsen egy új kórház létesítése és a létezőben észlelt közegészségellenes orvoslása tárgyában. — Új kórház építtetik s az intézkedések foganatosítására alispán felhívatik.

Bellügyminiszeri intézvény a tanyai és egyéb gazdasági cselédlakások közegészségi viszonyainak javítása céljából alkotandó szabályrendelet iránt. — A szabályrendelet elkészítésével az alispán megbízatik.

Bellügyminiszeri intézvény a törvényhatósági távbeszélő hálózatok létesítéséhez szükséges feltételeket közli. — Kiadatik az alispánnak, hogy eszközöljön számítás és iránt, valamint az összeköttetés iránt is a legközelebbi közgyűlésre tegyen előterjesztést.

Győr és Marosvásárhely szab. kir. városok közönségének átirata, melyben a kormány egyházipolitikai programjának támogatása és a főrendiház újjászervezése tárgyában a m. kir. kormányhoz és az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolni kéri. — Tudomásul vétetik.

Ung vármegye közönségének átirata a közegészségügyének és az azzal egybefüggő szegényügynek országos egyöntetű rendezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Nógrád vármegye közönségének átirata a magyar államellenes nemzetiségi igazságok megatlása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A szegedi kereskedelmi és iparkamarának a Zsablya község területén alakult ipartestület alapszabályaira vonatkozólag adott véleményes átirata. — Felterjesztetik a kereskedelmi minisztériumhoz jóváhagyás végett.

Torontál vármegye közönségének átirata az utadó késedelmes behajtása körüli felelősség kimondásának kérelmezése iránt. — Tudomásul vétetik.

Ómeltóság a főispán, mint a vármegyei bíráló választmány elnöke, bemutatja az 1894. évre érvényes legtöbb adót fizető megyebizottsági tagok kiigazított névjegyzékét. — Tudomásul vétetik.

Sándor Béla főispán urnak átirata, melyben tudatja, hogy Gavanszky Miklós lemondása folytán turesedésbe jött árvaszéki alszámvevői állásra Késmárky Endre tb. alszámvevőt és főispáni irnokot nevezte ki. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak átirata, melyben tudatja, hogy Zottományi Mihály főispáni irnokot tb. alszámvevővé nevezte ki. — Tudomásul vétetik.

Főispán ur ómeltóságának átirata a folyó évi szeptember hó 30-án tartott számonkérőszék működéséről. — Tudomásul vétetik.

A megyei árvaszékek előterjesztése a másként el nem helyezhető árpapénzeknek és az árjai letétpénztár pénzkészletének az 1894-ik év folyamán mely pénztárat leendő gyümölcsöző elhelyezése iránt. — Név szerinti szavazással egyhangulag elhatározatik, hogy a pénzek továbbra is a zombori takarékpénztárban helyezendők el.

Bács-Bodrogh megye közigazgatási bizottságának a hatásköréhez utalt közigazgatási ágaknak 1893. év első felében állapotáról szóló jelentése. — Tudomásul vétetik.

Mezei Károly és társainak mint a palánka-verbácsi vasutvonal engedélyeseinek kérvénye az utalapról vásárlandó törzsrészek iránt. — Az állandó választmány javaslata elfogadtatik.

Városi László és társainak a vármegyei tisztviselők felemelt fizetése utáni nyugdíjlevonások tárgyában beadott folyamódványa folytán a nyugdíjkezelő bizottság által hozott határozat. — A befizetett 35%-ból 20% visszafizettetik.

Schmausz Endre alispán ur jelentése a kulai volt urberekcs növelési alapítványa tárgyában. — Az állandó választmány javaslata elfogadtatik.

Ugyanannak jelentése a katonaságnak az 1894. évre történt elszállásolásáról. — A 3-ik huszárszázad elhelyezésére eredetileg Tatabáza volt kiszemelve, ez a község azonban alkalmatlannak bizonyulván, Jankovác kijelöltetik ki.

Latinovics Pál elnöktele alatt a múlt közgyűlésből kiküldött bizottság jelentése a vármegyei kezelés alatt álló pénztárak vizsgálatának eredményéről. — A bizottság a pénztárakat rendben találta. A jelentés tudomásul vétetik.

Csupor Gyula főszolgabíró jelentése Szilbás és Paraga községekből alakult egészségügyi körorvosi állással egybekötött javadalmazás felemelése tárgyában. — Ezen körorvosi állásra már több ízben lett pályázat hirdetve,

de eredmény nélkül. Ebből kifolyólag az állás javadalmazása 800 frtra emeltetik fel.

Bács Bodrogh vármegye egészségügyi bizottságának az Apatin községében felállítani kért második gyógyszerár ügyében adott véleményes jelentése. — A véleményes jelentés a II-ik gyógyszerár felállítását nem javasolja. Erre az állápontra helyezkedett az állandó választmány, melynek javaslatát a törvényhatósági bizottság elfogadta.

Ugyanannak véleményes jelentése a Tiszaföldváron felállítani kért gyógyszerár ügyében. — E tárgyban Herz Ede szólal fel s az állandó választmány javaslataival szemben a gyógyszerár felállítását mellett foglal állást. A közgyűlés azonban az állandó választmány javaslatát fogadja el; így tehát Tiszaföldváron ez idő szerint nem lesz gyógyszerár.

Csurogh község képviselőtestületének határozata a tagosítás alkalmával felosztott közlegelő terület egy részének egyesek kártalanítását leendő átengedése tárgyában. — Erdemleges elintézés előtt az iratok a helyszínen való eljárás és jelentéstétel végett kiadnak a tisztviselőknak.

Tiszaföldvár község képviselőtestületének határozata Dungserszki László marháinak a közlegelőről leendő eltöltése tárgyában. — Illetékes eljárás végett a közigazgatási bizottsághoz tételük át.

Ó-Sztapár község képviselőtestületének határozata a róm. kath. iskola elhelyezése tárgyában. — Feloldatik. Szeghegy község képviselőtestületének határozata Trib nevű teleknek temető helyül leendő átadása. — Jövahagyatik.

Szonta község határozata az Ödri töltés helyreállításához szükséges anyag gödröknek megszerzése. — Jövahagyatik.

Zenta városának határozata az ottani utca kövezeteknek kijavítása iránt. — Visszautasítottik.

Petrovoszellő község határozata egy távbeszélőnek felállítására iránt. — Jövahagyatik.

Topolya község határozata egy vágóhid felépítése iránt. — Tervek kiadnak az építészeti hivatalnak.

Ó-Kanizsa község határozata ambulans orvosi állás felállítására iránt. — Jövahagyatik.

Prigl-Szt. Iván község határozata a községi személyzet fizetése és napidijairól alkotott szabályrendelet módosítása iránt. — Jövahagyatik.

Bácsujfalú község határozata az előjárók napidija s a kisbírák fizetésének szabályozása iránt. — Jövahagyatik.

Tiszaföldvár község határozata Szekulits Lyubó közpénztárnok marasztalási összegének visszafizetése iránt. — Feloldatik.

Popovits Dusan kérvénye 3 havi szabadság engedélyezése iránt. — A 3 havi szabadság megadatik.

A vármegyei kir. tanfelügyelőnek átirata Jerndl Jenő mélykúti tanítót megillető nyugdíjtalék megállapítása és folyósítása iránt. — A nyugdíj folyósítottik.

Ugyanannak König Vilmos gajdobrai tanító nyugdíjtalékának megállapítása tárgyában kelt átirata. — Jövahagyatik.

Ugyanannak Sabjányi Jenő jankováci tanító nyugdíjtalékának megállapítása tárgyában kelt átirata. — Jövahagyatik.

Alispáni előterjesztés az utalapról az utaknak meg-hengereléséhez szükséges vashengerek beszerzése iránt. — Az alispán megbízatik 3 hengernek beszerzésére s a határozat egyuttal jóváhagyás végett felterjesztetni rendeltetik.

Alispáni jelentés a szolgabírói járásokban 1892. év folyamán vezetett rendbírság számadás tárgyában. — A felmentvény kiadatik.

Közigazgatási bizottság átirata tagjainak igazolatlan elmaradása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Kiszács községének a fogyasztási adók kezelésével megbízott egyének díjazása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Petrovács községének a fogyasztási adók beszedése utáni illetékek hováfordításáról szóló szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Turia községének a „kölő“-táncra vonatkozó szabályrendelete. — A község egy koresmára kívánta a „kölő“-táncot megszorítani; a szabályrendelet természetesen feloldatik.

Zavisits István ó-becsei lakos felebbezése, mely szerint a község jegyzői nyugdíjalap ellenőrző választmányának határozatával szemben, a község jegyzői nyugdíjalapba általa befizetett 950 frtot visszatéríteni kéri. — Felebbezés elutasításával a határozat jóváhagyatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata, mely szerint kimondatott, hogy Debelyaszi Izidor által a közigazgatási bizottság íllesein való megjelenéséért az Ó-Becse község pénztárából felvett összeg visszatérítését nem követeli, — s Kovács Józsefnek ezen határozat ellen beadott felebbezése. — Helybenhagyatik.

Tiszaföldvár községének folyamódványa, melyben községnek nevének Bácsföldvárra való átválttatását kieszaközölni kéri. — A folyamódvának helyadatik.

Löwenberger József kulai lakosnak folyamódványa az általa kulai felállítani szándékolt kézi zálogüzletre leendő biztosíték megállapítása tárgyában. — A biztosíték 1000 frtban állapítottik meg; a határozat jóváhagyás végett felterjesztetik a kereskedelmi miniszterhez.

Zenta város képviselőtestületének határozata a katonai elszállásolásból eredő költségek mikénti fedezése tárgyában. — Részben jóváhagyatik.

Uj-Futtak községének a közbiztonsági használatára járó díjakról alkotott szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Topolya községének a kórállatorvos által a gyógykezelésért szedhető díjak tárgyában kötött egyessége. — Jövahagyatik.

Apatin községének a husszeme díjakról alkotott szabályrendeletnek módosítása iránt. — Jövahagyatik.

Ó-Verbász községének határozata a Ferenc-csatornán át létesítendő gyalogjáró hidnak felépítése és az ellen Betsch Jakab részéről beadott felebbezése iránt. — Felebbezés visszautasításával a határozat jóváhagyatik.

Uj-Verbász községének határozata az ottani fő utcán átvezető nyári ut elzárásának megtagadása és az ellen Krispenz Henrik és társai részéről beadott felebbezése iránt. — A határozat feloldatik.

Krusevlya községének határozata Pencz Péterné

szül. Schira Gertrud részére kiadott törleszi engedély iránt. — Jövahagyatik.

Ó-Becse községének határozata az ezredéves kiállításra alapra megszavazott hozzájárulás iránt. — Jövahagyatik.

Mohol községének határozata az ottani révjogbérő részéről kívánt kárpótlásnak megtagadása és az ellen Blagóvár Jován részéről beadott felebbezés iránt. — Felebbezés visszautasításával a határozat jóváhagyatik.

Szántova községének határozata a szántova-bezdáni lecsapoló társulat járulékaiknak mikénti viselése iránt. — Jövahagyatik.

Felső-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a róm. kath. lelkesül kötött párber megváltása tárgyában. — Erdemleges határozat hozatal végett az egyházi hatóság jóváhagyása kéri ki.

Zenta város képviselőtestületének a városi tisztviselők, segéd- és kezelő- és szolgáló személyzet lakbér illetményének megállapítása iránt és Szabó László és tartozóinak ezen határozat ellen benyújtott felebbezése. — A határozat feloldatik.

Zenta város képviselőtestületének az iskola rendszer megváltoztatásával tanítónők helyett csak is férfitanítók alkalmazása tárgyában hozott határozata. — Véleményezés végett kiadatik a tanfelügyelőnek.

Keresztur község képviselőtestületének a birkalegeltést eltiltó határozata és Popnga Mihály és társaink ezen határozat ellen benyújtott felebbezése. — Jövahagyatik.

Ó-Morovica község képviselőtestületének a mezőgazdasági alap tulajdonul bejegyzett legelőilletmény és félház eladása tárgyában hozott határozata. — Helyszíni pubatolás és jelentéstétel végett az iratok kiadnak a tisztviselőknak.

Apatin község képviselőtestületének a regale kötvény eladásából befolyt pénz hováfordítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Pivnica község képviselőtestületének a tagosítási munkát folytán felmerült közigazgatási per folyamathoz tétele iránt. — Jövahagyatik.

Dr. Engelmann Zsigmond ügyvédnek felebbezése Ada község képviselőtestületének az ügyvédi meghívás visszavonása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének az elfoglalt réti földek visszaszerzése végett adandó ügyvédi költség előleg tárgyában hozott határozata és Tóth István és társaink ezen határozat ellen beadott felebbezése. — Felebbezés elutasításával a határozat jóváhagyatik utólagos elszámolás terhe mellett.

Szeghegy község képviselőtestületének határozata az urbéri pénztárból fedezett árpapénzeknek a kulai takarékpénztár esőtömege elleni érvényesítése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Paraga község képviselőtestületének Sztánkov Tósa és Pópin Iván ottani lakosokkal kötött adásvételi szerződés tárgyában hozott határozata. — A község új határozathozatalra utasítottik.

Ada község képviselőtestületének határozata az italmérsi jövedék kezeléséről kötött szerződés tárgyában és az ellen Bodujkov Milán és társai által beadott felebbezés. — A határozat feloldatik.

Martonos község képviselőtestületének határozata a védőtöltés által elfoglalt s kajsajátandó földterület árának megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének határozata a községi közlegelőből egyesek által elfoglalt földterületek perutjáni visszavétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének határozata a legelőföld homokos talajának eladása tárgyában. — Jövahagyatik.

Martonos község határozata az elfoglalt járásföldek visszavétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata Nagy Lajos alapítványi levelének jóváhagyása tárgyában. — Jövahagyatik.

Sztankovics László ó-sztapári lakos felebbezése Ó-Sztapár község képviselőtestületének bírságot kímoldó határozata ellen. — Jövahagyatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a községi jegyzők munka-körének meghatározása tárgyában, dr. Vojnovics Áron és társaink ezen határozat ellen benyújtott felebbezése. — Jövahagyatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének a tisztviselők fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata és dr. Grünbaum Pál és társaink az ellen benyújtott felebbezése. — A község újabb erdemleges határozathozatalra utasítottik.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének Fodor András esküdt fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Titel község képviselőtestületének a helyettesített községi jegyzőnek megszavazott összeg tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Bács község képviselőtestületének az országos tanítói nyugdíjalap részére egyes tanköteles gyermekek után fizetendő hozzájárulási összeg fedezése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének a Becsejác Gyóka volt községi fűtőnek megszavazott összeg tárgyában hozott határozata s ezen határozat ellen Grosz Illés által benyújtott felebbezés. — Feloldatik.

Apatin község képviselőtestületének a községi szolgák fizetésének felemelése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Titel község képviselőtestületének a községi kerétesz fizetésének felemelése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Kula község képviselőtestületének a községi vágóhid mellé építendő istálló tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Titel község képviselőtestületének egy rétkelői tag választása tárgyában hozott határozata s ez ellen Csávits István és társai által benyújtott felebbezés. — Jövahagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének a fogyasztási adó kezelők jutalmazása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének az ottani előfogatosok jutalmazása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Ugyanannak Úrményi Ferenc atlézi kut furónak adandó előleg tárgyában hozott határozata. — 100 frt előleg adása megengedtetik.

Doroszló község képviselőtestületének a községi irnok lakbéré tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének a Szabó István rendőrfőnök ruhaátalánya tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak Hirsch Bernát segélyezése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének a Pusin Györgytől vett ingatlan tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Tovarisova község képviselőtestületének a kisbírók ruházata tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Uj-Futtak község képviselőtestületének a községi irnok fizetése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jávahagyatik.

Uj-Palánka község képviselőtestületének az ottani községi jegyző, irnok és tanítók legelődíj-fizetés aluli felmentése tárgyában hozott határozata. — Utasítatik, hogy a tanítókat, jegyzőt és irnokot mentse fel.

O-Becse község képviselőtestületének a segédkeresési állás rendszeresítése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jávahagyatik.

Ugyanannak a kültéri r. k. leányiskolánál egy negyedik osztály felállítás tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Járek község képviselőtestületének a fogyasztási adó kezelése és a kezelő fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Bajmok község képviselőtestületének az új telek-könyvi másolatok beszerzése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Vilova község képviselőtestületének a házközös-ségek felosztása alkalmával alkalmazott díjok fizetése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Kis-Hegegy község képviselőtestületének a Bácséren építendő új kórház tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Petrovostellő község képviselőtestületének az artézi kut furásával megbízott Úrményi Ferenc jutalombija tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak a Fischer Mór és társainak megsza-vazott jutalomdíj tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Pivnicza község képviselőtestületének a gypmesterei fizetés felemelése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének a községi rendőrség fizetésének felemelése tárgyában alkotott sza-bályrendelete. — Jávahagyatik.

Sztanisics község képviselőtestületének az ottani községi kisbírók fizetése tárgyában alkotott szabályren-delete. — Jávahagyatik.

Martonos község képviselőtestületének a szerb ke-reszturi ut használatáért fizetendő összeg tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Gardincev község képviselőtestületének az ottani iskola építésének elhalasztása tárgyában hozott hatá-rozata. — A halasztás engedélyeztetik.

Kupuszina község képviselőtestületének a községi tulajdonát képező n. n. remanencialis földeken lévő vi-zekben a csikászok bérbeadása tárgyában hozott hatá-rozata. — Feloldatik, miután kevés a bér és rontják a partot.

Pivnicza község képviselőtestületének Tir István sűrűfogyasztási adójának leírása tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Vaskut község képviselőtestületének a temetői órház építési költségei tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak a fogyasztási adó kezelésével meg-bízott közegek fizetése és megválasztása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Apatin község képviselőtestületének az árvtári ellenőr fizetésének felemelése tárgyában alkotott sza-bályrendelete. — Jávahagyatik.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének a Greiner József tanító fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak Petrovits Gyura segélyezése tárgya-ban hozott határozata. — Jávahagyatik.

Rém község képviselőtestületének a dsida-borotai birtokosokkal a községi adó megváltása tárgyában kö-tött szerződése. — Jávahagyatik.

Baracska község képviselőtestületének a jegyzői lak és község-ház átalakítása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének az ottani nagy-vendéglő tartozása tárgyában hozott határozata s az ellen dr. Freund Illés által benyújtott felelkezés. — Felelkezés elutasításával a határozat jóváhagyatik.

Gajdobra község képviselőtestületének a metkovics-kerekiesi telepen építendő község-ház tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének Pavkovits Julia elaggott községi bába kegydíja tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak egy járványkórház építése tárgya-ban hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének az ezred-évi kiállítás helyi munkálataira megszavazott összeg tárgya-ban hozott határozata. — Jávahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének hason ügyben hozott határozata. — Jávahagyatik.

Apatin község képviselőtestületének Rauschenberger János polgáriskolai igazgató tiszteletdíja tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Petrovostellő község képviselőtestületének az ugy-nevezett Csikér völgy eladása tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Martonos község képviselőtestületének az óvónő és dajka fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Zenta város képviselőtestületének a Vartus Alajos és társainak eladandó terület tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Titel község képviselőtestületének a dr. Thurszky Pál községi orvos által kérelmezett költözködési költsé-gek megtagadása tárgyában hozott határozata s ezen ha-tározat ellen nevezett által közvetített felelkezés. — Felelkezés elutasításával a határozat jóváhagyatik.

Petrovostellő község képviselőtestületének Varga István volt községi jegyző özvegyének segélyezését megtagadó határozata s az ellen Popovits Pánta által benyújtott felelkezés. — Felelkezés elutasításával a határozat jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének a nagy réti és alsó erdői csőszházak építése tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Ns.-Militics község képviselőtestületének a község tulajdonát képező 927. sz. j. k. v. b. n. 570. hr. szám alatt felvett 426 2/3 ölnyi tűres házbély eladása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Gardincev község képviselőtestületének a fogyasztási adóellenőr díjazása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Veprovac község képviselőtestületének az Eibeck Antal tanító által élvezett ingatlan részlet elcserelése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ada község képviselőtestületének az ottani tanítók legelőjutalék adómentességét megtagadó határozata; s ezen határozat ellen az ottani tanítótestület által benyuj-tott felelkezés. — Feloldatik.

Tovarisova község képviselőtestületének 100 frt kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének az ottani kántorok drágasági pótléka tárgyában hozott határozata s ezen határozat ellen Rác Ferenc által benyújtott felelkezés. — Jávahagyatik.

Mélykut község képviselőtestületének a fogyasztási adókezelők jutalmazása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Szt-Tamás község képviselőtestületének Sztójano-vits János 10-ed éves pótléka tárgyában hozott hatá-rozata. — Feloldatik.

Borsód község képviselőtestületének az ottani fais-kola tárgyában hozott határozata. — Tudomásul vétetik.

Zenta város képviselőtestületének a II. templom épí-tési céljaira szükséges telek átengedése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének a nagyvölgyi szállásokon rendszeresítendő szülésznői állás tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jávahagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének a községi rendőrök fizetésének felemelése tárgyában hozott sza-bályrendelete. — Jávahagyatik.

Tisza-Földvár község képviselőtestületének 2 lovas-rendőr fizetésének felemelése tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak Soltis Pál helyettes törvénybíró fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak Szabó Verona községi illetőségű sze-gény segélyezése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Ugyanannak Kozarov Proka helyettes bíró fizeté-sének felemelése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Titel község képviselőtestületének a Reiter Rezső, Eiehardt Henrik és Dimitrievits Darinka tanulók segé-lyezése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének a felvidéki magyar közművelődési egyesület tagjai sorába leendő belépése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének a dífteritisz kórházi ápoló fizetése tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Kolluth község képviselőtestületének a S6. ö. i. számu ház bérbeadása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Feketehegy község képviselőtestületének az óvoda céljaira szükséges ház megvétele tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Kupuszina község képviselőtestületének a községi három kisbíró fizetését módosító szabályrendelete. — Jávahagyatik.

Piros község képviselőtestületének az ottani előfo-gatosokkal kötött szerződése tárgyában hozott hatá-rozata. — Jávahagyatik.

Bács község képviselőtestületének hason ügyben hozott határozata. — Jávahagyatik.

Petrovostellő község képviselőtestületének a községi esküdték jutalombija tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Pivnicza község képviselőtestületének az előfogato-sokkal kötött szerződés tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének Simon Er-zsébet ottani volt kertész özvegyének kielégítési ügye-ben hozott határozata s az ellen nevezett által benyuj-tott felelkezés. — Jávahagyatik.

Kis-Kér község képviselőtestületének az ottani elő-fogatosokkal kötött szerződése. — Jávahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének Hérczeg Mór jutalmazása tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Zenta város képviselőtestületének a nyomtatványok beszerzése tárgyában hozott határozata s az ellen Papp Sebestyén és társai által közvetített felelkezés. — Jávahagyatik.

Lok község képviselőtestületének a községi jegyzői-fizetés megállapítása tárgyában hozott határozata. — 800 frtban állapítatik meg.

Almás község képviselőtestületének az országos tanítói nyugdíjalap javára a tanköteles gyermekek után fizetendő hozzájárulási összeg tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Vilova község képviselőtestületének Szremcevits Iván újonnan kinevezett tanító utiköltsége tárgyában hozott határozata. — Jávahagyatik.

Csurug község képviselőtestületének határozata cse-ndőrs részére ingyen laktanya átengedése tárgyában. — Feloldatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata kisbírók utáni legelődíj tárgyában és Horváth Lukács Bögre ez ellen benyújtott felelkezése. — Felelkezés el-utasításával a határozat feloldatik.

Ugyanannak határozata nazarens hitfelekezeti lak-ház lebontásának kártalanítása tárgyában. — 150 frt segély megszavaztatik.

Jonasz Sándor állásától felfüggesztett megyei irnok folyamodványra, a felfüggesztése időtartamára részére megállapított ellátási összegének fizetése felére leendő felemelése iránt. — A kérvénynek hely adatik.

Gajdobra községének kérvénye a palánka-kulai

utnak a törvényhatósági utalózatba leendő felvétele iránt. — Elutasítatik.

Rác-Militics község képviselőtestületének határozata 186 frt 24 krnak a községi árvaépítési tartalékalap-ból leendő fedezése iránt. — Jávahagyatik.

Szonta községében behajthatlaná vált 229 frt 40 kr közmunka váltásdíjnak leírásba hozatala. — Leiratik.

Felső-Szent-Iván községében behajthatlaná vált 183 frt 66 kr szegényalapot illető követelésnek leírásba hozatala. — Leiratik.

Pivnicza községében behajthatlaná vált 5251 frt 80 kr különféle követelések leírásba hozatala. — Le-iratik.

Pivnicza községe és Schuszer Pál pivnicai lakos között a fogyasztásra néve kötött szerződés. — Jávahagyatik.

Putz Cecília szülésznő oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Schlemender szül. Veszlai Rozália szülésznő okle-velének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Szerencsés szül. Halgas Erzsébet szülésznő okle-velének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Papp szül. Blank Amália szülésznő oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Lalits községnek határozata a nagykorcsma átalaki-tása iránt. — Jávahagyatik.

Ada község határozata két szállási iskola felépítése iránt. — Jávahagyatik.

Felső-Szt-Iván község határozata a régi kaszálók értékesítése iránt. — Ügyészi vélemény alapján jóvá-hagyatik.

Ada községnek határozata Cziczzer Jakab, Lipót és József által vásárolt jecetemrés árának kiegyenlítése és ez ellen Kelemen János részéről beadott felelkezés iránt. — Feloldatik.

Tisza-Földvár község határozata a tanítói lakások kimeszeltetése s ez ellen Szűszner Ferenc és társai részéről beadott felelkezés iránt. — Feloldatik a község azon határozata, hogy meszeltesse ki a tanítói lakásokat.

Filipova község határozata a jegyző és közgyűmnak az árvtügyi teendők végzéseért megszavazott összeg tárgyában. — Jávahagyatik.

Filipova község határozata község-ház felépítése iránt. — Jávahagyatik.

Hódságh község határozata két iskolai tanterem építési költségeinek fedezése iránt. — Jávahagyatik.

Kulpin községnek határozata gypmesterei állás rendszeresítése végett. — Jávahagyatik.

Ugyanannak határozata 1701 frtos kölcsön felvé-tele. — Jávahagyatik.

Monostorszegh község határozata az izraelita iskola építési költségeinek fedezése iránt. — Jávahagyatik.

Mohol község határozata a szállási iskolák falainak mikénti felépítése iránt. — Jávahagyatik.

Ada község határozata Rozenbaum Adolf által megvett ingatlanok átruházása iránt. — Jávahagyatik.

Kovil-Szent-Iván község határozata a kisedővoda felállításának megtagadása iránt. — Feloldatik.

Szonta község határozata a jegyző fizetésének meg-állapítása iránt. — 950 frtban állapítatik meg.

Ada község határozata tanonciskola részére tanszer cimen fizetendő díjak és ez ellen Nagy Gergely részéről beadott felelkezés iránt. — Jávahagyatik.

Kulpin község határozata a kisbírók ruházatának meghatározása iránt. — Jávahagyatik.

O-Becse község határozata régi árvtári számadá-sok elkészítése iránt. — Jávahagyatik.

Ada község határozata az ottani orvosok jutalma-zása iránt. — Jávahagyatik.

Mohol község határozata a bor-, hus-, cukor-, sűr-italadó megváltása és az italmérsi jog bérbevétele és ez ellen Mészáros József és társai által beadott felelke-zés iránt. — Jávahagyatik.

O-Kér község határozata a segédjegyző fizetésének felemelése iránt. — Jávahagyatik.

O-Kér község határozata a gyalogjárdák kiköve-zése és vízvezeték árkoknak elkészítése iránt. — Jávahagyatik.

O-Kanizsa község határozata a községi vagyon leltározásának fogantatása és két segédmérnöknek alkalmazása iránt. — Jávahagyatik.

Monostorszegh község határozata a tanköteles gyer-mekek után fizetendő nyugdíjjárulék iránt. — Jávahagyatik.

Monostorszegh község határozata a fogyasztási és italadó kezelése iránt. — Jávahagyatik.

Mosorin község határozata menedékház felállításá nak megtagadása iránt. — Jávahagyatik.

Petrovostellő község határozata a kolerajárvány idején közreműködött kir. csendőrség élelmezési költsé-geinek viselése iránt. — Jávahagyatik.

Petrovostellő község határozata a vasúti állomáshoz vezető templom-utca befalozása iránt. — Jávahagyatik.

Krusevlya község határozata a kántor-tanító fizeté-sének megállapítása s ez ellen Sámberger Ferenc ré-széről beadott felelkezés iránt. — Jávahagyatik.

Szenttamás község határozata az ágost. evang. hit-község egyházi s iskola céljaira kért segély megtagadása iránt. — Jávahagyatik.

Titel község határozata magán óvoda segélyezése iránt. — Jávahagyatik.

Ugyanannak határozata kisbírói állás rendszeresi-tése iránt. — Jávahagyatik.

Titel község határozata kéményseprő fizetésének megállapítása iránt. — Feloldatik.

Zsabya község határozata az árvtári számadások összeállítására s elkészítésére iránt. — Jávahagyatik.

Ugyanannak határozata a községi orvos fizetésének megállapítása iránt. — 800 frtban jóváhagyatik.

Temerin község határozata egy napidíjas irnoknak alkalmazása iránt. — Feloldatik.

Zenta város határozata az „Eugen“ szálloda bér-beadása iránt. — Jávahagyatik.

O-Becse község határozata egy községi jellegű óvoda felállítására iránt. — Jávahagyatik és egyúttal utasítatik a község még 3 óvoda felállítására.

Titel község határozata Szmederenác Atyin volt bíró jutalombija iránt. — Feloldatik.

Petrovostellő község határozata Tripolszky Gyula mérnök javára megszavazott pótdíjazás iránt. — Jávahagyatik.

Zenta város határozata a város részére kórolaj szál-lítása iránt. — Jávahagyatik.

Bukin község határozata tanterem felállítására, egy

tanítói állás rendszeresité elhalasztása iránt. — Ut-

O-Becse község hatá-nyungdíjjáruléka iránt. —

Ugyanannak határo- valamint az óvónők és d iránt. — Jávahagyatik.

Titel község határo átengedett végrehajtási k Kupuszina község napidíjjainak váltásdíjja beadott felelkezés iránt.

Kulpin község hat helyi munkálataira meg-s hagyatik.

Vaskut község hat 4 tanítói állás rendszeré

O-Kér község hatá felemelése iránt. — Jáv

Mohol község hatá fizetésének felemelése ir

O-Sztapár község felelkezése és ez ellen Sza

felelkezés iránt. — Jáv

felegyermi eljárás rendelt

telt célzó határozatot jó

tották.

Obrovac község hat

ellen Stocker Ferenc ré

— Feloldatik.

Kupuszina község

vitésének megtagadása é

ről beadott felelkezés ir

Uj-Futtak község b

fizetésének szabályozás

Bresztovac község

megállapítása és ez ellen

felelkezés iránt. — Jáv

Almás község hatá

plébánia-lak javításához

napidíj megváltása iránt

Almás község hatá

egy tanítói állás rendszer

Dr. Thim József tit

szabadságidő megadása

Dr. Stricker Péter

velének meghirdetése. —

Bresztovac, Cséh, Csé

Szent-Iván, Rác-Militics, S

1892. évi árvaépítési s

Cservenka, O-Kaniz

Szonta, Tovarivova 1890.

Glozsán, Kupuszina, Ca

O-Becse, Rém, Rác Militics

vár, Petrovostellő 1891.

ván községeknek 1892. év

város 1892. évi közbiz

1891—92. és Gyurgyevó

adásai. — Felmentvényk

nem.

Béreg, Borsód, C

Gara, Madaras, Matheo

Bogojeva, Bácsujfal, Dé

Parabuty, Pivnicza, Bulke

ka, Paraga, Szilbás, Tova

Petrovac, Temerin, Kula

Szeghegy, T-Földvár, Pe

lova, Bacs, Monostorszeg

Felső-Kovil községeknek

zsán, Kulpin és Bajsa kö

vetései. — Jávahagyatnak

Ujdo

Apát-installáció

esperes plébános

felvétele
határozata
artálkalap-
229 frt 40
Leiratik.
lanná vált
ek leírásba
t 5251 frt
la. — Le-
nicai lakos
— Jová-
rdetése. —
sznő okle-
sznő okle-
klevelének
sma átal-
a felépítése
i kaszálók
pján jóvá-
ab, Lipót
egyenlítése
felebbezés
i lakások
és társai
k a község
lakásokat.
zgyámnak
ott összeg
felépítése
tanterem
gyatik.
steri állás
sön felvé-
elita iskola
gyatik.
k falainak
dolf által
hagyatik.
sedóvoda
ének meg-
re tanszer
y részéről
házatának
számadá-
jutalma-
kor, sür-
evétele és
t felebbe-
zetésének
k kiköve-
— Jová-
i vagyon
érnöknek
eles gyer-
— Jová-
asztási és
elállítása
rajárvány
si költség-
lomához
hagyatik.
bitó fizeté-
terenc ré-
k.
vang hit-
tagadása
gélyezése
ndszeresi-
zetésének
amadások
ik.
zetésének
k.
rnoknak
loda bér-
i jellegű
egyuttal
Atyin volt
y Gyula
— Jová-
bolaj szál-
ása, egy

tanítói állás rendszeresítése és az óvoda felállításának elhalasztása iránt. — Utasítatik az óvoda felállítására. —
O-Becse község határozata a tanköteles gyermekek nyugdíjáruléká iránt. — Jóváhagyatik.
Ugyanannak határozata óvodák építése és felszerelése, valamint az óvónők és dajkák fizetésének megállapítása iránt. — Jóváhagyatik.
Titel község határozata a községi végrehajtónak átengedett végrehajtási költségek iránt. — Jóváhagyatik.
Kupuszina község határozata az előjárásági tagok napidíjainak váltásdíjára s ez ellen az előjárásági részéről beadott felebbezés iránt. — Feloldatik.
Kulpin község határozata az ezredéves kiállítás helyi munkálataira megszavazott összeg iránt. — Jóváhagyatik.
Vaskut község határozata 4 tanterem felállítása és 4 tanítói állás rendszeresítése iránt. — Feloldatik.
O-Kér község határozata községi orvos fizetésének felemelése iránt. — Jóváhagyatik.
Molod község határozata az izr. templom szolgáló fizetésének felemelése iránt. — Jóváhagyatik.
O-Sztpár község határozata 4600 frtos kölcsönfelvétele és ez ellen Sztankovits Lázár részéről beadott felebbezés iránt. — Jóváhagyatik, bíró és jegyző ellen fegyelmi eljárás rendeltetik el; miután a kölcsön felvételre célzó határozatot jóváhagyás nélkül már végrehajtották.
Obrovác község határozata közgyám fizetése és ez ellen Stocker Ferenc részéről beadott felebbezés iránt. — Feloldatik.
Kupuszina község határozata a községkhoz kibővítésének megtagadása és ez ellen az előjárásági részéről beadott felebbezés iránt. — Feloldatik.
Uj-Futtak község határozata a községi rendőrség fizetésének szabályozása iránt. — Jóváhagyatik.
Bresztovác község határozata a tanítók fizetésének megállapítása és ez ellen az iskolaszék részéről beadott felebbezés iránt. — Jóváhagyatik.
Almás község határozata a róm. kath. templom és plébánia-lak javításához kiszolgáltatandó fuvar és kézi napszám megváltása iránt. — Jóváhagyatik.
Almás község határozata egy iskola felállítása s egy tanítói állás rendszeresítése iránt. — Jóváhagyatik.
Dr. Thim József titeli járóorvos kérvénye 3 havi szabadságidő megadása iránt. — Megadatik.
Dr. Stricker Péter ó-szivaci lakos orvostudori levelének meghirdetése. — Meghirdetetik.
Bresztovác, Cséb, Cservenka, Gajdobra, Gara, Prigl-Szent Iván, Rác-Militics, Uj-Futtak és Uj-Szivac községek 1892. évi árwapéztári számadása. — Jóváhagyatnak.
Cservenka, O-Kanizsa, O-Becse, Doroszló, Pivnica, Szónta, Tovarizsina 1890., Borsód, Bogojeva, Csurogh, Glozsán, Kupuszina, Gardinovec, Nádaly, O-Palánka, O-Becse, Rém, Rác Militics, Pivnica, Szónta, Tisza-Földvár, Petrovoszelló 1891., Kulpin, O-Kér és Prigl-Szt. Iván községeknek 1892. évi közpénztári számadásai. Zenta város 1892. évi korbáz pénztári számadása. Zsalyba 1891—92. és Gyurgyevó 1891. évi alapítványi számadásai. — Felmentvények részben kiadatnak, részben nem.
Béreg, Borsód, Csávoly, Dautova, F-Szt-Iván, Gara, Madaras, Matheovics, Gákova, Kernya, Kolluth, Bogojeva, Bácsujfal, Déronya, Hódásgh, Filipova, Lality, Parabut, Pivnica, Bulkesz, Gajdobra, Obrovác, O-Palánka, Paraga, Szilbás, Tovarizsina, Glozsán, Kulpin, O-Kér, Petrovác, Temerin, Kula, Uj-Verbász, Csantavér, Sándor, Szeghegy, T-Földvár, Petrovoszelló, Káty, Mosorin, Vilova, Bacs, Monostorszegh, Lok, Alsó-Kovil, Turia és Felső-Kovil községeknek 1894. évi költségvetései. Glozsán, Kulpin és Bajsa községeknek 1893. évi pótköltségvetései. — Jóváhagyatnak.

Ujdonságok.

Apát-installáció. Eigt József lovag, futtaki esperes plébános f. hó 24 én tartotta apáti installációját; mely alkalommal a kerületi papságon kívül számosan sereglettek össze a népszerű apát tisztelői. Apáti mise után Zittl Róbert temerini prépost-plébános üdvözölte Eigt, mint a kerület fejét, ki ez alkalommal már másodszer részt vett legfelsőbb kitüntetésben. Az apát ur tisztelőit úr vendégszeretettel fogadta. A fényes lakomán lelkes hangon éltették az ünnepeket.
Kinevezés. Ötélsege Atányi József dr. gálszécsi járásbírói albirót a szadakai ügyészséghez altügyesszé nevezte ki.
Pályázat. A német-palánkai adóhivatalnál adó ellenőri állásra 2 heti határidővel pályázat van hirdetve.
A kereskedelmi és iparkamarai illetékek kezelése. A kereskedelmi miniszternek az értesítése szerint a kereskedelmi és iparkamarák által évenként felterjesztési szokott zárszámadások tárgyalásakor azt tapasztalták, hogy egyes adóhivatalok oly esetekben, midőn a pénzügyigazgatóságok rendelkezése kamari illetékvizetési lajstromok leszámolásért a befolyt kamari illetékekből kifizetéseket tesznek, erről az érdekelt iparkamarákat, felszólalásaik dacára egyáltalán nem értesítik. Minthogy ez a szabálytalanság s az az eljárás, hogy az adóhivatalok a szóban forgó kifizetésekre vonatkozó nyugtákat készpénz gyanánt közvetlenül az illető kamarákhoz küldik meg, megnehezíti a kamari illetékeknek az évi zárszámadásokban való helyes elszámolását; meghagyta a pénzügyminiszter, hogy az adóhivatalok jövőre a kérdéses nyugtákat ne a kamarákhoz, hanem közvetlenül a kereskedelmi miniszternek számvétségébe küldjék be s a felmerült kiadásokról az illetékes kamarákat a pénzküldemények alkalmával esetről esetre értesítsék.
Műkedvelői szinielőadás. Meghívó Zomborban 1893. október hó 28-án a városi színházban a létesítendő „műkedvelői dal- és zeneegylet” alapja javára rendezendő műkedvelői előadásra. Szinre kerül: A huszárszerelm. Vigjáték két felvonásban. Irtá: Murai Károly. (Rendező: dr. Balogh Ernő.) Személyek: Barcos Gábor Alföldy Árpád ur, Barkos Zsigmond Kleiner Gyula ur, Anna Lovász Mártonné urnő, Hüppig Kázmér Lang Gyula ur, Hüppigné Traupmann Sarolta k. a., Sárka Trischler Ferencné urnő, Kenér Mihály Horváth Ákos dr. ur, Kálmán Franck Mihály ur, Dér Pista Matzitz Pál ur, Berényi Pál Birvalszy György ur, Zsuzsi Karl Aranka k. a. Történik egy vidéki kastélyban. Idő: jelenkor. Ezt megelőzi: A bálykirálynő. Vigjáték egy felvonásban. Irtá: Berczik Árpád. (Rendező: Rác Soma ur.) Személyek: Füleky Belizár Matzitz Pál ur, Natália,

neje Traupmann Sarolta k. a., Josefín, leányuk Harlikovics Jolán k. a., Szabó Elemér Kleiner Gyula ur, Fodor Tasziló Horváth Ákos dr. ur, Temesi Laci Birvalszy György ur, Gyarmathy Pista Lederer Pál ur, Kereszti Ábris Balla Aladár dr. ur, Pincér Lang Gyula ur, Hely-árak: Páholy 4 frt, proscenium páholy 5 frt, földszinti ülőhely 1., 2. sor 1 frt 20 kr, 3., 4., 5. sor 1 frt, többi sor 80 kr, földszinti állóhely 40 kr, karzati ülőhely 40 kr, karzati álló 30 kr. Jegyek előre válthatók Schön Adolf könyvkereskedésében s este a péztárnál.
A kolera. A kolera-bacillusok bucsznak vármegyénkben. — Pontos értesülésünk szerint a járvány az összes községekben hivatalosan megszüntetnek lett kijelentve, kivéven Moholt, Ó-Becset és Bácsföldvart. Ezen községekre nézve is kijelenthetjük azonban, hogy csak igen szörványosan fordul elő egy-egy betegedési eset; a halálások meg plane nagyon gyérek. Ennek alapján a megyei járványbizottság az hó e 23 án tartott ülésén az iskolák megnyitását elhatározta. Tegnapielőtt jelentettek ugyan Turáról és Vaskutról gyanus megbetegedéseket, de lát nagyon valószínű, hogy nem kolera. Szóval biztosra vehetjük, hogy a kellemetlen vendégtől immár megszabadulunk.
Posta- és távirógyakornokok. A kereskedelmi miniszter a posta- és táviró segédtisztek kiképzésére vonatkozólag a következő rendeletet bocsátotta ki: A magyar kir. posta- és táviródnál a kezelési szolgálatra alkalmazandó és a XI. fizetési osztályban 500 frttól 700 frtig emelkedő fizetéssel és az 18. 93. IV. t. c. által megállapított lakpénzzel javadalmazott, posta- és távirósegédtisztek kiképzésére ez évi decem. er hó 1-től kezdve hat óra terjedő gyakorlati tanfolyamokat nyitok a következők: a) a táviróhivataloknál: Besztercebányán, Ungvárott, Marosvásárhelyen, Békés-Csabán, Kaposvárott, Veszprémben, Panesován és Eszéken. E tanfolyamokra hallgatókúl főlvetetnek: 1. első sorban az 1873. évi II. t. c. 5 ik § a értelmében kisebb hivatalnokai alkalmazásra igazolványral bíró igényjogosult katonai altisztek; 2. másodsorban a postamesteri vagy kiadói minőségben szolgált oly férfiak, kik a gimnáziumi, reáliskola, a polgári iskola negyedik osztályát, vagy ezekkel egyenrangú más iskolák megfelelő osztályait — katonáknál, kik a kezelő altiszti iskolát végeztek és 3. végre ugyanezen minősültséggel bíró más férfi jelentkezők. A felvételre megkivántatik továbbá annak igazolása, hogy: a) az illetők legalább 18 ik életévüket betöltötték, de a 35 ik életévet még meg nem haladták; b) magyar állampolgárok; c) a magyar, illetve horvát és szlavonorsági illetőségűek a horvát nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják; d) feddhetlen előéletűek; e) posta- és távirószolgálatra testileg alkalmasak, mely körülmény közhatalosi orvos bizonyítványával igazolható. A tanfolyam hallgatói, a kisebb hivatalnokai állásra igazolványral bíró katonai altisztek kivételével, beirattási és tandíj fejében tíz (10) frtot kötelesek fizetni. Felhívom ehhez képest mindazokat, kik a tanfolyamokba belépni óhajtanak, hogy sajátkezűleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal kellően felszerelt kérelmeket ez évi november hó 15-ig és pedig a már közszolgálatban állók rendes előjárásuk után, a közszolgálatban nem állók az illető főispán vagy polgármester közvetítésével, a tanfolyam helye szerint a budapesti, illetve a kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, soproni, temesvári, vagy a zágrábi posta- és táviróigazgatóságokhoz nyújtsák be.
Füstbe ment házasság. A magyar nótával tartott az adai legény, mikor megfogamzott benne a gondolat, hogy: „szüret után lesz az esküvőm.” El volt már a dolog határozva, mert hát elmúlt a szüret, meg van a lagzira való karos is, csak még a lagzihoz szükséges harapni valót kellett megbeszélni. El is ment a leány anyja a legény anyjához hogy ez többi dologban megegyezésre jussanak. Csakhogy az asszony nem volt otthon, csak a legény rövidlátó öreganyja. A mint az asszony belép a konyhába, nekimegy a vakuló félben levő öregasszonynak, a ki menten feldől s ijedtében rablót, gyilkost kiált. A vészkiáltásra előkerül a szerelmes legény s azt hívén, hogy az öregasszonyt felemelni törekvő személy öreganyját fosztogatja, nagyott húzott rá a kapanyéllel. Hiába való volt később minden mentegődzés, az asszonynak nem kellett többé az olyan vő, a ki már a jövendőbeli anyjával jár el.
Magyarország leggazdagabb földesurai. Érdekes statisztikát olvastunk a fővárosi napilapokban arról, hogy kik a leggazdagabb emberek Magyarországon. Atvesszik a statisztikából a következőket: „A legnagyobb földbirtokos Magyarországon maga a magyar állam, melynek 2,816.419 kataszter hold földje van, tehát körülbelül tized része a mivélés alatt levő összes területnek. A magánbirtokosok között első herceg Eszterházy Miklós, akinek 421.053 hold birtoka van. A grófok között a leggazdagabb gróf Schönborn Ervin 226.921 holddal; utána következik gróf Festetics Tasziló 136.541 holddal; a részvénytársaságok között az Osztrák-Magyar Államvaspálya 225.159 holddal; utána ötödik sorban Koburg Fülöp herceg 214.538 hold tulajdonnal. A leggazdagabb főherceg: Albrecht, akinek 155.031 hold földje van, míg az uralkodó család uradalma Magyarországon csak 86.912 hold, József főhercegé csak 57.039 hold, amelynél háromszor akkora a vállalat, amelyet a kultuszminiszter kezel. A papi nagybirtokok között legnagyobb a nagyváradai róm. kath. püspöké: 189.934 hold, utána ugyancsak a nagyváradai görög kath. püspök következik 139.898 holddal, míg a közönségesen legnagyobbak hitt kalocsai érseki birtok csak 93.143 hold. A káptalanok közt legkiterjedtebb az egri káptalan 91.702 holddal, melynél a hercegprímás csak 1000 holddal gazdagabb. A városok közt leggazdagabb földbirtokos Debrecen, a mely városnak 91.678 holdja van, utána következnek Szeged 72.139 holddal. Legnagyobb földbirtokos a zsidók közt báró Schossberger Zsigmond 26.127 holddal, azután Popper Armin és Berthold bárók külön-külön 23.609 hold birtokkal. A magyarországi földbirtok nagyság szerint így oszlik meg: 50.000 holdnál többje van 46 tulajdonosnak, 50.000 holdtól lefelé 30.000 holdig van 31, 30.000 holdtól 20.000 holdig 54, 20.000 holdtól 10.000 holdig 156, 10.000 holdtól 5000 holdig 266, 5000 holdtól 1000 holdig 1655, 1000 holdtól 750 holdig 981 földbirtokos. Nagybirtokos tehát egész Magyarországon nincs több, mint 3192.”
Zár alá helyezés. A földmivélsügyi magy. kir. miniszter az ó-sztpári szőlőket a phylloxera fellépte folytán zár alá helyezte.

Halálozás. Weindl Józsefné szül. Wahl Franciska 63 éves korában Zomborban elhunyt.
A Pesti Napló egyik mult heti számában „Budapest nábobjai” címmel közli a székes főváros ez idei virilistáinak névsorát, ezer forintot fölül adófizetéssel. A névsorban találtuk a következő zombori, illetőleg bácsmegeyei ismerős neveket: Vértesi Károly 2340 frt, Bogisich Lajos 2038 frt, Törley Bálint 1679 frt, Pártos Gyula 1209 frt és zombori Stein Frigyes 1158 frt adófizetéssel.
Ujvidék város 1894-iki költségvetése. A városi törvényhatósági bizottság f. hó 23 án tárgyalta az 1894 ik évi költségvetést. A város összes jövedelme jövő évben 220,895 frt 21 kr. Deficit 67,264 frt.
Miniszteri rendelet hamis ötvenesekről. Az utóbbi időben mi is többször atunk hirt arról, hogy igen ügyesen utanzott hamis ötvenesek vannak többféle forgalomban. Hogy ezek az ötvenesek már sok kárt okoztak, legjobban bizonyítja az, hogy a pénzügyminiszterium most külön közzétételben figyelmezteti a kir. pénztári hivatalokat és a zágrábi kir. pénzügyigazgatóságot arra, hogy miről lehet ezeket a hamis ötveneseket megismerni, felhíván őket, hogy a kezüköz kertülő ötvenforintosokat különös figyelemmel vizsgálják meg. Az ismertető jelek ezek: 1. Általában: a) színük s a papír minősége olyan, hogy első pillanatra felismerhetők, mert az előbbi vagy halványabb mint a valódi államjegyeknél, vagy sötétebb, mely esetben azt a benyomást teszik, mintha olajba lettek volna mártva; utóbbi pedig pusztá fogás által a valóditól megkülönböztethető; b) a csipkés szélen belül levő jegykép valamivel kisebb, mint a valódi jegyeknél, úgy, hogy hosszabban a vonalak nem vágnak össze s valódi államjegyre téve egymást nem fedik; c) a betük elmosódottaknak látszanak; d) a gyermekalakok árnyalása kezdetleges s az arcok kifejezése a valódiakétól eltűnt; e) a jegykép alsó részének jobb- és baloldalán levő vörös szám valamivel nagyobb, mint a valódi államjegyeknél s a szín vagy ríktó vagy halványabb; f) némely hamisítványon a felső jobb- és baloldalán levő arabs 50 számok nem szabályosak s keskenyebbek, mint a valódi államjegyekben. — 2. Különösen a magyar szövegű oldalon: a) a hamisítványok legtöbbször az íráslemez közep szövegében Ezen helyett Ezen olvasható, vagy javítás folytán az e betű feltűnően eltűnt; b) a magánhangzók ékezetei majdnem mindenütt hiányoznak; c) némely hamisítványon a jobb oldalon lévő s a bányászatot ábrázoló gyermekalak gyarló utánzat és szembezőkő hegyes orránál s annál fogva, hogy a mellkas s az alsó törzs közti választék feltűnően hiányos: összehasonlítás után eltűnt volna azonnal felismerhető; d) áll ez a baloldalon lévő s a földmivélsést ábrázoló gyermekalakra nézve is, melynél a mellkas a domborodást feltűntető árnyalás hiánya miatt egészen laposnak s a valódi jegyeken levő alakhoz képest szűkebbnek jelentkezik, úgy hogy a törzs felső s alsó része elmosódott s egybefolyó; e) a jegy két jobboldali alsó vörös szám vége rendszeren feltűnően hibás; f) a két szélső oldalon lévő alakok alatt levő talpatokban foglalt szöveg betűi kisebbek, mint a valódi jegyeken s a szavak magánhangzói hiányoznak az ékezetek; g) némely hamisítványon az N betű fordítva (ilyeténképpen N) vannak nyomtatva. — 3. A német szövegű oldalon: a) az említett alapzatokban foglalt szöveg betűi szintén láthatólag kisebbek; b) a baloldalon lévő s a kereskedelmet ábrázoló alak mell- s a bal térd hajlásánál teljesen hiányzik; c) az íráslemezben lévő középészében a Staatsnote szónál az n betű helyett ó betű fordul elő, úgy hogy a szóban két ó betű látszik s a szó közepén lévő s betű a t betűtől észrevehetően távolra esik; d) némely hamisítványon a baloldalon levő alsó vörös szám sorozati betűje, másokon pedig a jobboldali alsó szám vége felismerhetőleg hibás.
Körözés. A szabadkai kir. törvényszék országosan körözött valami Kozár Ferenc sükdösi lakost, a ki lopás büntetése miatt 3 évi fegyházra ítéltetett. Személyleírása a következő: születési éve 59, illetőségi helye Sükdös, Pestmegye, magas, szemek kék, haja sötét-szőke, bajusza szőke, álla borotvált, beszél magyarul, földműves, csikós és gulyás, öltözete: ing, gatyá, mellény, feltöltő, kalap, csizma, írni olvasni nem tud.
Lebbens szabadon. A régi betyárvilág romantikáját elevenítette föl 10—15 évvel ezelőtt Szabó János, akit egész Bácska csak a Lebbens néven ismert és rettegett. Annak idején csendőrkézzre került s 8 teljes esztendőtt állt Illaván; a 8 évi fegyházhoz ráadásul oda-mondta a törvényszék, hogy 10 évi hivatalvesztés és politikai jogainak felfüggesztésére is ítéltetett. 1886. évi november hó 21-én kezdte meg büntetését a jeles ember s az illavai fegyházba 1888. évi december hó 17-én ismét szabad lesz Lebbens, a ki letartóztatása alatt nyugodtan viselte büntetését s jó magaviseletet tanusított, sőt a javulás jeleit is tapasztalták nála. De meg is viselte őt a kemény büntetés, meg az idő; most már törődött és beteges lett az alig 48 éves ember. Az illavai fegyházban megtanulta a szabó mesterséget s hivatalosan „ki-elégítő”-nek minősítették az e téren elért eredményét. Talán a becstelen életet is megkísérli majd ezután. A szomszéd N. Militics község részesül abban a nagy szerencsében, hogy legelőször tisztelt őt a maga körében, mert igazolványa és utlevele már előre is ide állítottott ki.
59.259 kgr. lőpor. Sok ember életét lehetne kioltani azzal az óriási mennyiségű lőporral, a melyet a napokban fognak a Dunán Bulgáriába szállítani. Schenker és társa bécsi cég szállít a bolgár kormányknak 59.259 kgrammot. Elővigyázatból természetesen mint minden ilyen esetben, úgy most is megteszi a kellő intézkedéseket a Duna partjának őrizet alá való helyezés tekintetében.

Városi ügyek.

A város költségvetése. Kivan téve közszemlére a városi főjegyző hivatalos helyiségében a jövő évi költségvetés s a mint említettük, a jövő hó közepé táján tartandó közgyűlés tárgyalni fogja azt. Itt adjuk abból a főbb tételket addig is, a mig egész terjedelmében közölhetjük a költségvetést. Szükséglet: 1. a tisztviselők fizetése és szolgálk ellátása címén előirányoztatott az állandó választmány javaslataival 47.592 frt 34 kr; 2. gazdasági költségek címén (épületek fentar-

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 5

Egyes szám ára 10

Az egyházpolitika

—é— Wekerle kormányzatát azzal a k...

Amint aztán a k... készítve, egymásután...

Tudtuk mi már... bekövetkezését jó elő...

Most aztán, hog... Szilágyinak a király...

A „BACS

Csendes... Szomorú... Rengés... Föltötte...

AZ ÁTOKE

Itta: 2... A kompanya fardt... felé, az öreg Viktor... A tizenkilenc négys...

leteken fogantott és a községek, illetve Zenta város...

A kolera a bakteriológiai vizsgálat után megállapít...

Koleragyanus esetek pedig felmerültek: Keresztur...

Az utóbb elősorolt 18 községben azonban a bakteriológiai vizsgálat a kolera fenforgását nem állapította meg.

Járványorvosok kirendeltettek: Petrovoszelló, O-Bese...

A járvány még megszüntnek kijelenthető nem volt...

A kolera kivül ezen évnegyedben a ronesoló toroklob 23 községben lépett fel járványszerűen.

A kanyaró Almás, Tatabáza, Bajmok, Madaras, Gúkova, Doroszló, Apatin, Bresztovác, O- és Uj-Sóóvé és Csávoly községekben, a vörheny Járeken és Zenta városában uralgott.

Mindezek szerint tehát a III-ik évnegyed egészségi viszonyai kedvezőek nem voltak. A II-ik évnegyed születési és haláladatai, melyekről még az előző rendes közgyűlésen az összes adatokkal nem rendelkezvén, említést nem tehettem, kedvezőek voltak, amennyiben a vármegye területén összesen született 5942 gyermek és meghalt 4052 egyén, tehát a születések száma 1890-el mulja felül az elhaltakét.

- XI. Az állategészségügy állapota a lefolyt évnegyedben, vagyis folyó évi július hó 11-től számítva a mai napig, eléggé kedvezőnek mondható, amennyiben a száj- és körömfájás betegségét leszámítva — mely egyes községekben újlag járványszerűen lépett fel — egyéb ragályos betegedésekkel csak szörnyos megbetegedések és elhullások fordultak elő, és pedig:
1. Takonykórban 12 drb ló kiirtott.
2. Száj- és körömfájásban 830 drb szarvasmarha, juh és sertés megbetegedett.
3. Himlőben 26 drb juh megbetegedett, melyből 2 drb elhullott.
4. Lépfőben 3 ló és 12 drb szarvasmarha elhullott.
5. Sertésorbanban 116 drb sertés megbetegedett, melyből 76 drb elhullott.
6. Rühkórban 123 drb juh gyógykezelte.
7. Veszettségben 17 eb és 2 drb szarvasmarha kiirtott, 1 sertés elhullott.

Ezekben jelentésemet befejezvé, kérem azt tudomásul venni.

Társadalom betegségei.

Az utolsó évtizedekben oly jelenségek léptek előtérbe hazánk társadalmi életében; oly balfogalmak és a művelt társadalomra egyáltalában nem valló és barbár szokások fészkelődtek be...

Jogállamban csak egy faktor, csak egy tényező lehet, a melynek minden honpolgár, a jogállam minden egyes tagja, kell, hogy magát alávetse, hogy felsőbbtségét elismerje. Ezen faktor a törvény, a nép által elfogadott és a korona által szentesített törvény.

Ámde, a hol ezen törvényt negligálják és azt negligálni lehet, a hol ember embertársát breve manu lelőheti, családi boldogságát feldulhatja, a hol egy krakéler, egy naplopó, egy járdataposó, egy derék, hasznos, szorgalmas ember életét, családjá boldogságát, semmivé teheti, a nélkül, hogy a törvény azt megtorolná; a hol bírák, jogvédők is vétenek, elkövetvén az ily törvényellenes dolgokat: ott a társadalom komolyan beteg és ideje, hogy ezen beteg állapotok szanáltassanak. Köteteket irtak már a párbaj ellen. Elmondták azt barbarizmusnak, ostobaságnak, mindennek, csak jónak nem. Államférfiak és publicisták, filozofusok és egyházférfiak egyaránt elítélték a párbajt. De mintha egy mánia szállta volna meg a haza polgárait: szabóságok és borbélyok, tanulók és tanárok, gyerkőcök és komoly államférfiak a legkisebb oknál fogva vinnak párbajt. A minapába Miskolcon két tizen-

frt 10 kr. Az utadó összes gyümölcsözöleg elhelyezett készlete kitesz 314.979 frt 55 krt.

VI. A közigazgatási számvevősegnél az 1892-ik évet előzőtt számadásokból feldolgozás alatt maradt 78 drb, az 1892-ik évből 116 drb, összesen 194 drb, az-óta befolyt 84 drb, volt tehát feldolgozandó 278 drb, ezekből elintéztetett: a) észrevétellel 73 drb, b) érdemileg 50 drb, összesen 123 drb, s így feldolgozás alatt maradt 155 drb; ezenkívül az 1894-ik évi költségelírányzatokból befolyt összesen 118 drb, melyekből feldolgozatott érdemileg 74 drb, marad tehát feldolgozás alatt 44 drb s betervezés alatt áll még 5 drb.

Ezenkívül a közigazgatási számvevőség rendes teendői mellett az utadó kivetésének felette nehéz munkáját végezte be.

VII. Az almási vasuti feljáróból — Almás községben Bikity irányában kiépítés alá került 748 folyóméter hosszú utszakas felülvizsgálata általam eredményesen megajtetett, és a vasuti feljáró elszámolása befejeztetett. Az apatin-prigl.-szl.-iváni utszakas kiépítése sikeresen halad befejezése felé. A vasuti feljárók közül a petrovoszellói, moholi, ó-kéri és bikityi szintén befejezésüköz közelednek, a petrovoszellói fűtoca közevése megakadt munkájának folytatását is a tervek helyesbítésével lehetővé tettem. A gombosi gőzhajó és vasut közötti hasított kőutnak tört kavicsuttá való átalakítása folyamatban van.

A rozant hidak előállítás — egyen kívül — amely még munkában van, befejeztetett.

A közgyűlés után a jelzett műtszakaszok elkészültének befejezésekor azok felülvizsgálatai, valamint a meglévő műutak fenntartási anyagának átvétele fog megkezdetni.

A baja-zombor-ujvidéki vasut kiépítési kérdése a mult közgyűlés óta keveset haladt előre, a helyett a Torontál vármegyei vasutak megkeresése folytán a Zsalya-Temerin-Kiszács irányu, tiszai áthidalással kapcsolatosan célba vett vasut hozzájárulási tárgyalásai tétettek a községeknel folyamatba; ma pedig egy palánka-verbázi vasut kiépítését biztosítani hivattot vármegyei hozzájárulási kérdés nyerned a tekintetes törvényhatósági bizottság böles belátása szerint helyes megoldást.

VIII. A belvízszabályozási és ármentesítő munkálatok közül a gombos-vajszaki ármentesítő és belvíz szabályozó társulat szivattyu-telepe ermentesítő munkában van és ez év végéig befejezendő.

A monostor-kupuszimai lecsapoló társulat szivattyu-telepe is munkában van.

A titeli tiszadunaközi IV-ik öblözet nagy munkái akadálytalanul haladnak előre és bár meglehetősen döcögve, de az apatin-szöntai ármentesítő társulat is ugy vélem lassan-lassan törvényes keretben indul feladata biztosabb megoldásához.

Parterördítések a kucsaki törőpartnál, Apatin község alatt és a gombos-vajszaki ármentesítő társulat töltései előtt, a bogojeva-karavukorai határon voltak folyamatban.

Ezenkívül a bezdán-szántova-dautovai II-ik védvonal töltéseinek, a zombori kir. folyamernőki hivatal által hidrográfiai alapon készített tervek alapján való rekonstrukcióját az érdekelt községekkel a helyszínen letárgyalván, ezen védvonal átalakítása és megfelelő méretekben való előállítás, a töltésmegterítési összegek felhasználásával, folyamatba tétetett.

IX. A személy- és vagyonbiztonság állapotát a folyó évi július hó 1-től e hó 15-ig terjedő időszakban a kir. esendőrőszarnparancsnokságtól beszerzett adatok a következőkben tüntetik elő:

- Rablőgyilkosság előfordult 1, mely vizsgálat alatt áll. Gyilkosság előfordult 2, kiderítettett 1, vizsgálat alatt áll 1. Emberölési kísérlet előfordult 4, kiderítettett 3, vizsgálat alatt áll 1. Szándékos emberölés előfordult 3, mely kiderítettett. Rablás előfordult 3, kiderítettett 1, vizsgálat alatt áll 2. Testi sértés előfordult 35, kiderítettett 25, vizsgálat alatt áll 10. Lopás előfordult 64, kiderítettett 41, vizsgálat alatt áll 23. Csalás és zsarolás előfordult 4, kiderítettett 3, vizsgálat alatt áll 1. Sikksztás előfordult 4, mely kiderítettett. Okirathamisítás előfordult 1, mely vizsgálat alatt áll. Erőszakos nemi közönség előfordult 5, mely kiderítettett. Hatóság elleni erőszak előfordult 1, mely kiderítettett. Orgazdaság előfordult 6, mely kiderítettett. Jövedéki kihágás előfordult 4, mely kiderítettett. Vadászati kihágás, előfordult 54, kiderítettett 53, vizsgálat alatt áll 1. Halászáti kihágás előfordult 15, mely kiderítettett. Tüzeset ismeretlen okokból előfordult 35.

A községi rendőrség ruházati és felszerelési szabályzata a nagyméltóságú kir. belügyminiszterium által kivánt néhány csekélyebb módosítással jóváhagyattott; — a szolgálati utasításra vonatkozó észrevételek is megérkeztek és azok közeli alkalmazásával reménylem, hogy most már ezen igen szükséges munkálat is a rendőri szolgálat ki-mondhatlan előnyére végleges jóváhagyást nyerend.

X. Az egészségügyre vonatkozólag már a mult rendes közgyűlésben volt szerencsém jelenteni, hogy a kolera-járvány elleni óvintézkedések szoros fogantatba vételét a mult évi rendelkezések alapján elrendeltem; ezen intézkedéseknek mikénti fogantatosításáról meggyőződést szerzendő, a vármegyei főorvos ural még július hó folyamán a zombori, bajai és almási jársnak több községeit magam is bejártam, illetve bejárttam, és midőn családi viszonyaim szabadság időm igénybe vételét rögtön halaszthatlanná tették, ezen helyi vizsgálatoknak a főorvos által az egész vármegyében leendő folytatását eszközöltem, mind-ezek dacára a Tiszamentén a kolera-járvány mégis fellépett és pedig az első koleraeset folyó évi augusztus hó 17-én Zentán lépett fel, ezt ott több eset követte és csakhamar Petrovoszellón, O-Beesén, Moholon, Adán, majd a vármegye egyéb helyein is fordultak elő gyanus megbetegedések. Ily veszélyes helyzetben maga a főispán ur ömeltősága is volt szives a tiszti főorvos ur társaságában a járvány lepett Tiszamentét beutazni, ott az előirt óvintézkedések fogantatosításáról meggyőződni és az illetékes hatósági közeegeket kötelesegeik leppontosabb teljesítésére és a netáni mulasztások következményeire utasítani, illetve figyelmeztetni s a járvány tartama alatt a tett intézkedésekről ugy azok kiegészítésének hatékonyabbá tétele szempontjából a nagyméltóságú kir. belügyminiszter ur, előbb Téry Odón közegészségi felügyelőt, majd Raisz Gedeon miniszteri biztos urat küldötte ki vármegyénk területére; kik meggyőződték, hogy minden előirt és a községektől telhető és végrehajtható, — valamint az ő általuk javasolt vagy kivánt konkrét intézkedések is a legszigorúbban fogantatosítva lettek s ha mindezen a kolera lepett és nem lepett terü-

tása, fűtés, világítás, termények beszerzése) 21.170 frt 06 kr.; 3. különféle szűkségletek (irodai szerek, napidíjak, bélyeg, közadók, adósságok törlesztése stb.) 6402 frt 14 kr.; 4. rendőri kiadások 22.584 frt; 5. közművelődési kiadások 48.142 frt 56 kr.; 6. egészségügyi és jótékonycélu kiadások 24.365 frt 20 kr.; 7. rendkívüli tétel: a vásártér rendezése 8000 frt. Összesen tehát 235.881 frt 32 kr. Bevétel: 1. fekvőségek jövedelme 61.134 frt 23 kr.; 2. javadalmak (köztük a regále követvény kamatai) 55.524 frt 75 kr.; 3. különféle jövedelmek 14.410 frt; 4. rendőri jövedelem 600 frt; 5. közművelődési 2650 frt; 6. egészségügyi jövedelem 8140 frt 40 kr.; 7. pénztári maradvány 14.188 frt 99 kr. Összesen 156.648 frt 37 kr. Marad hiány 79.232 frt 95 kr, a mi pótdadó utján fedezendő. — A nyugdíjalap összes kiadása 6137 frt 88 kr lesz.

Egy nyomozás költségei. Nikolits György alkapolány, Exarits János templomrabló bűnyegének nyomozása közben Szabadkára is elutazott az eset adatainak beszerzése s egyenmely elrablott tárgy fölkutatása végett. A mint tudjuk, ennek az utnak a költségeit sem a tanács, sem a közgyűlés nem akarta megteríteni, mert idegen hatóság területén végeztetett a nyomozás. Nikolits föllebeszére a miniszterium megterítendőnek találta azt, de a közgyűlés ez ellen a határozat ellen fölirt. Visszajött most a leirat, hogy a miniszteri határozat érvényében fönttartatik s így Nikolits most már meg kapja végre a nyomozás költségeit.

Gyöpmester-válság. Évald Jakab szerződött gyöpmester kijelentette, hogy ő a várossal kötött szerződését önként fölbonjtja, mert a szerződésben megállapított díjak mellett nem győzi teljesíteni a két laktanynál fölmerülő sok munkát. A tanács föllebeszére a közgyűlés is kimondta, hogy a város a szerződéstől nem fog elállni s Évald költségen fogja annak teendőit végeztetni, ha ez tenni nem akarja. Évald a közgyűlés határozatát is megföllebbezte s most a miniszterium is határozott. A föllebbezésnek nem adott helyet.

Művészet és irodalom.

Megjelent a Bács Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület közlönye a Gazdasági Értesítő október havi 10. száma, a következő tartalommal: Törvényjavaslat a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről. — Felhívás a cukorrépa termesztés tárgyában. — Lóverseny. — A lóverseny anyagi eredménye. — Fedeztetési állomások 1894-re. — Kedvezmények a Gazd. Egyesület tagjai részére. — A szarított marhamoslék, mint takarmány. — Irodalom. — Vegyes. — Birtokváltozás. — Uj tengeri soron kivüli szállítása. — A zombolyai kazalozás. — A szőlőtörkölty. — Eladó szőlővesszők. — Pályázati hirdetés. — A világ buzatermése. — Uj gép. — Hirdetések.

A „Vasárnapi Ujság“ október 22-iki száma 14 képpel, a következő tartalommal jelent meg: „Gróf Andrassy Gyula szobra.“ Dr. Kovács Dénesről. (Zala György, Strobl, Róna, Klein Miksa, Kiss György, Szécsi Antal pályaműveinek rajzaival). — Költemények: Mikszáth Kálmánhoz. Szabó Endrétől; „Átballagok.“ Sió Ferentől. — „A jászberényi vásaron.“ Életkép. — „Bismarck és Magyarország.“ „Bombarnac Klaudius.“ Egy hírlapudósító jegyzőkönyve. Verne Gyula új regénye, fordította Huszár Imre. (Eredeti párisi illusztrációkkal). — „MacMahon tábornagy.“ (Arcképpel). — „Ferenc Ferdinánd főherceg földkörüli útja.“ Irtta a „Vasárnapi Ujság“ részére egy tengerésztiiszt az „Erzsébet“ hajó fedélzetén. (Képekkel: 1. Csolnakázó kanakok Uj-Kaledoniában. 2. Uj-Kaledoniai benszűllöttek). — „Gonnod.“ (Arcképpel). — „Bölenyokonya halmaza Kanadában.“ (Képpel). — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Egyveleg stb. rendes rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utca 4. szám.)

Közgazdasági és közigazgatási szemle októberi fülete a következő tartalommal jelent meg: Állami és magán tűzbiztosítás, Szepesi Bélától. Takarékpénztáraink fejlődésének történetéhez, dr. Halász Sándortól. Az olasz valuta története, Kohn Dávidtól. Egy röpírat a nemzeti politikáról, dr. Vargha Gyulától. Közgazdasági havi krónika. Irodalmi szemle. Sztatisztikai értesítő. Könyvszemle. Egyes füzet ára 1 frt.

Zene és színművészeti lapok dr. Váli Béla szerkesztésében a következő tartalommal jelent meg: Hangverseny-Csarnokot Budapestnek. Magyar zene sajtósági. Alkotmány-revisio. Dárius kincse Eszterházy herceg olasz szinbáza. Nikisek Arthur. Jászai Mari programja. Hazai hírek. Külföldi zenei hírek. Irodalom és művészet stb. Előfizetési ár egy évre 10 korona.

Alispani jelentés.

Felolvastott az október hó 24-én tartott vármegyei közgyűlésen. —

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottság!

A folyó évi július hó 11-én tartott második rendes évnegyedes közgyűlés óta történt fontosabb eseményekről van szerencsém jelentésemet a következőkben előadni:

I. A járási és központi hivatalok vezetésében különös akadály fenn nem forgott, a mindenütt tapasztalható szorgos munkásságot, a mult hó 30-án tartott szanokeroszokról beferjesztett jelentés igazolja. A kihivatalok közül az almási és apatini szolgabírói hivatalokat vizsgáltam meg.

II. A házispénztár az abban kezelt alapokkal, valamint az árvapénztár havonként az előirt módon megvizsgáltattak és teljesen rendben találtattak.

III. A vármegyei tiszti-, segéd- és szolgaszemélyzet nyugdíjalapjában van 227.112 frt 34 kr, melyből 225.948 frt 69 kr a zombori takarékpénztárban gyümölcsözöleg van elhelyezve.

IV. A jegyzői nyugdíjalapban van 33.933 frt 33 kr, melyből 33.265 frt 30 kr ugyanott gyümölcsözök.

V. Az előbbi közmunkaalapból hátralékban volt még 27.081 frt, ebből befolyt 1262 frt 36 kr, behajtás alatt maradt tehát még 25.818 frt 75 kr.

Az 1891-ik évi utadóból még befizetetlen 107 frt 28 kr. A 33.752 frt 71 krt kitért 1892-ik évi utadóra időközben befolyt 7435 frt 31 kr és így a hátralék kitesz még 26.317 frt 40 krt. Az ez évi utadóra befolyt 109.531